BAB IV

HASIL PENELITIAN

A. Deskripsi Data
1. Deskripsi Pelaksanaan Penelitian

Penelitian dengan judul “Analisis Pemahaman Konseptual Berdasarkan Gaya
Belajar Siswa dalam Menyelesaikan Soal Sistem Persamaan Linear Dua Variabel
Kelas VIII SMPN 1 Kauman” adalah sebuah penelitian untuk mendeskripsikan
pemahaman konseptual siswa dalam memecahkan masalah matematika pada materi
SPLDV dilihat dari gaya belajar siswa. Penelitian ini dilaksanakan di SMPN 1
Kauman, tepatnya di kelas VIII K setelah melakukan beberapa proses perizinan.
Penelitian ini dilaksanakan dalam tiga tahap, yaitu tahap pertama pemberian angket,
tahap kedua pemberian tes tulis dan tahap ketiga pelaksanaan wawancara.

Angket diberikan untuk mengetahui gaya belajar siswa yaitu visual, auditorial,
dan kinestetik. Tes tulis diberikan untuk menganalisis pemahaman konseptual
siswa dalam memecahkan masalah matematika. Sedangkan wawancara digunakan
sebagai data yang memperkuat dan mengetahui hal-hal yang tidak bisa diketahui
hanya dari hasil tes tulis. Sebelum dilakukan wawancara, terlebih dahulu dilakukan
pengelompokan gaya belajar siswa ke dalam 3 kategori, yaitu siswa dengan gaya
belajar visual, siswa dengan gaya belajar auditorial, dan siswa dengan gaya belajar
kinestetik. Pengelompokan ini untuk menentukan subjek wawancara, yang diambil

dari nilai UH, UTS, dan pertimbangan dari guru matematika.

64



65

Jumlah siswa kelas VI11-K yang menjadi subjek penelitian berjumlah 33 siswa
dan telah mengikuti pengisian angket, tes tulis dan wawancara. Pengisian angket
gaya belajar dilaksanakan pada tanggal 14 Januari 2019 di kelas VIII K pada jam
ke 4-5 atau pada pukul 09.20-11.10 WIB. Pelaksanaan tes tulis pemahaman
konseptual dilaksanakan pada tanggal 18 Januari 2019 di kelas V111 K pada jam ke-
3-5 atau pada pukul 08.20-09.00 dan dilanjutkan 09.30-10.50 WIB, setelah itu
dilanjutkan pelaksanaan wawancara.

2. Deskripsi Data Hasil Penelitian

Data-data yang diperoleh dalam penelitian ini disajikan sebagai berikut:

a. Data siswa kelas VIII K beserta nilai UH, UTS, skor gaya belajar, dan gaya
belajar siswa

Tabel 4.1 Data Siswa Kelas VI11-K Beserta Nilai UH, UTS, skor gaya
belajar, dan gaya belajar siswa

Inisial Skor Skor Skor Gaya
No Subjek UH | UTS Visual Auditorial | Kinestetik Belajar
1 ANR 75 75 26 25 26 Vis-Kines
2 AY 80 82 24 26 28 Kinestetik
3 CAP 73 76 25 28 24 Auditorial
4 Dl 79 79 28 26 24 Visual
5 DS 73 76 24 27 25 Auditorial
6 DAT 74 76 28 26 24 Visual
7 DSP 86 84 28 25 23 Visual
8 DA 72 76 26 25 24 Visual
9 DPS 74 76 29 27 31 Kinestetik
10 EIPK 75 77 33 34 28 Auditorial
11 FMQ 72 72 26 28 23 Auditorial
12 FDNA 70 67 23 25 27 Kinestetik
13 ISZ 88 85 30 26 24 Visual
14 IPF 72 75 27 25 22 Visual
15 JA 72 74 24 27 22 Auditorial
16 KDS 74 75 28 24 28 Vis-Kines
17 LKD 78 80 26 33 27 Auditorial
18 | MKTH 74 76 30 26 27 Visual
19 | MVAF 74 75 28 29 27 Auditorial
20 MR 74 75 25 24 22 Visual
21 | MBAW 72 72 27 27 24 Vis-Aud
22 NAS 87 84 26 28 30 Kinestetik
23 PAP 71 71 24 22 27 Kinestetik
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24 PEA 76 78 30 27 25 Visual
25 RFS 71 70 24 22 26 Kinestetik
26 SWP 74 76 25 30 27 Auditorial
27 SAP 72 76 25 24 28 Kinestetik
28 TAA 95 90 30 30 24 Vis-Aud
29 TCW 73 75 25 26 27 Kinestetik
30 TOR 74 76 28 25 23 Visual
31 VK 92 90 25 33 27 Auditorial
32 YAY 74 75 25 27 29 Kinestetik
33 YRW 73 76 29 27 31 Kinestetik

b. Data Subjek Wawancara

Berdasarkan beberapa pertimbangan hasil angket gaya belajar siswa dan saran
dari guru mata pelajaran matematika, maka terpilih 6 siswa yang menjadi subjek
wawancara. 6 siswa tersebut terdiri dari 2 siswa dengan gaya belajar visual, 2 siswa
dengan gaya belajar auditorial, dan 2 siswa dengan gaya belajar kinestetik. Berikut
ini disajikan data subjek wawancara.

Tabel 4.2 Data Subjek Wawancara

No Inisial Subjek Gaya Belajar
1 DSP Visual
2 1ISZ Visual
3 VK Auditorial
4 LKD Auditorial
5 NAS Kinestetik
6 AY Kinestetik

B. Analisis Data

Pada bagian ini akan dipaparkan oleh peneliti mengenai data-data yang
berkenaan dalam proses penelitian dan subjek penelitian selama pelaksanaan
penelitian. Berdasarkan fokus penelitian, peneliti akan mendeskripsikan
pemahaman konseptual siswa dengan gaya belajar visual, auditorial, dan kinestetik
dalam memecahkan masalah matematika materi SPLDV. Analisis pemahaman

konseptual dalam penelitian ini menekankan pada indikator utama pemahaman
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konseptual, yaitu (1) menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari,
(2) mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut, (3) menerapkan konsep secara
algoritma, (4) menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi
matematika, (5) mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).
Berikut ini adalah analisis data pemahaman konseptual siswa berdasarkan hasil tes

dan wawancara.

1. Analisis Data Subjek Dengan Gaya Belajar Visual
a. Subjek DSP

1) Masalah 1

Selisih umur seorang ayah dan anak perempuannya adalah 28 tahun, sedangkan
lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun. Hitunglah umur ayah

dan anak perempuannya dua tahun yang akan datang!

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek DSP dalam memecahkan
masalah matematika nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual adalah
sebagai berikut:

1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

1 D. Ket Avyon u
Aok = *

) B A 28 tahun
(5-¢) t(y-€)= 26 tdhun

1 { g
2y . Wur /9 Lo AnTUy
Dionn = Umur pyal s anct 2 ur 9 Ok 4 .
\ arow = 20 ¥

Gambar 4.1 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek DSP
Berdasarkan gambar 4.1, subjek DSP menuliskan apa yang diketahui dan
ditanyakan dengan memisalkan dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar.

Memisalkan ayah dengan x dan anak dengan y, selisih umur ayah dan anak adalah
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28 tahun ditulis dengan x —y = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya
adalah 36 tahun ditulis dengan (x — 5) + (y — 5) = 36. Subjek mampu memahami
masalah, namun kurang mampu dalam menyatakan ulang secara verbal konsep
SPLDV vyang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh jawaban DSP melalui
wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan subjek DSP sebagai berikut.

P :  Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan (P11101)
dalam soal? Jelaskan!

DSP : lya. Diketahui selisih umur ayah dan anak (DSP1l101)
perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun yang
lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun.
Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua
tahun yang akan datang

P : Konsep apa yang kamu gunakan dalam (P11102)
menyelesaikan soal?

DSP : SPLDV (DSP11102)

P : Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P11103)

Linear Dua Variabel?
DSP : SPLDV adalah persamaan yang dinyatakan (DSP11103)
dengan ax + by =c
Dari hasil wawancara dapat diketahui bahwa subjek DSP memahami masalah
nomor 1 (DSP11:01) dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan
didalam lembar jawaban. Subjek DSP kurang mampu dalam menyatakan ulang

konsep yang telah dipelajari yaitu konsep SPLDV, terlihat dari jawaban saat

wawancara (DSP11103).
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2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan

yang membentuk konsep tersebut

1 D\KE\ : Avoh = u
Anok ¥
u - 7 - .98 -{(w‘mn*
[u-2) 1(y-¢) 26 tohw
o+ -0 T 326
i iy = 361410
104y = LHe

Gambar 4.2 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek DSP
Berdasarkan gambar 4.2, subjek DSP merencanakan penyelesaian soal dengan
memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan
objek-objek yaitu umur ayah dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan
yang membentuk konsep SPLDV tersebut. Subjek DSP memisalkan ayah dengan x
dan anak dengan y, selanjutnya mengklasifikasikan x —y = 28 dan (x — 5) + (y — 5)
= 36 dan diperoleh x + y = 46, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui
nilai x dan y. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek DSP sebagai
berikut:
P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P11204)
menyelesaikan soal?
DSP : Saya memisalkan ayah dengan x dan anak dengany. (DSP1l204)
Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun yaitu x
— y = 28, lima tahun yang lalu jumlah umur
keduanya adalah 36 tahun yaitu (x —5) + (y — 5) =
36, lalu diubah menjadix +y—-10=36danx+y =
46.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP membuat rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk

aljabar dan mampu mengklasifikasikan objek-objek yaitu ayah dan anak sehingga

terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV (DSPi1l204). Subjek
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mampu mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

- 7
-y : 28 \ y= -2 +4
ey T - -37 4 HE
(ol i AR AN BT
m— T <G O
/JQ( T /- / e )
o = 27

Gambar 4.3 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.3, subjek DSP melaksanakan rencana penyelesaian
dengan menggunakan metode eliminasi yaitu menghilangkan nilai y dengan
menambah kedua persamaan x —y = 28 dan x + y = 46 sehingga diperoleh nilai x =
37. Selanjutnya dengan nilai x = 37 disubstitusikan ke persamaan x +y = 46 dan
diperoleh nilai y = 9. Subjek mampu menerapkan konsep SPLDV dengan metode
eliminasi dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek
DSP sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P11305)

DSP : Saya memisalkan ayah dengan x dan anak dengany. (DSP1l305)
Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun saya
tulis x —y = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah
umur keduanya adalah 36 tahun saya tulis (x — 5) +
(y—5) = 36, lalu diubah menjadi x + y— 10 = 36 dan
X +y = 46. Lalu dengan metode eliminasi yaitu x —y
= 28 ditambah x —y = 46 diperoleh 2x = 74 dan x =
37. Lalu dengan x = 37 disubstitusikan ke persamaan
X +y =46 menjadi y = - x + 46 dan diperoleh nilai

y=09.
P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11306)
DSP : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (DSP1l306)

digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP melaksanakan rencana

penyelesaian masalah nomor 1 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
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diperoleh nilai x dan nilai y (DSP11305) dan subjek mampu menerapkan konsep
SPLDV dengan tepat .

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

1 Dwk%\ . Avon u
Anor Y
Uy o« 28 tahun
(u-¢) +(y-¢)= 26 tohun
™ { . B LT
itonm - Umur  pyab s Aot 9 Lohur 9 ghe Aaters g
78 9 g 8 e
ns - =i o g
agory m10 = 26 \ B - b - -37 + He
W 4 26 +10 | rtry = . 4 .
el =P TH
Ay = HB vl 7= 9
i - 27

Umr ok dan a2 fahun v avan daang
2+m = 37
2y W

Gambar 4.4 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek DSP
Berdasarkan gambar 4.4, subjek DSP menyajikan permasalahan nomor 1
dalam model matematika agar mempermudah dalam penyelesaian masalah yaitu
dengan memisalkan ayah dengan x dan anak dengan y dan terbentuk aljabar yaitu x
—y =28 dan x +y = 46. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek

DSP sebagai berikut:
P . Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11407)
adalah dengan memisalkan ayah dengan x dan anak
dengan y. Mengapa kamu menyatakan soal dalam

bentuk pemisalan?
DSP : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (DSP11407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan masalah dalam bentuk model matematika agar memudahkan
dalam penyelesaian masalah (DSP11407) dan menggunakan konsep SPLDV dengan
metode eliminasi. Subjek DSP mampu menyajikan konsep dalam berbagai macam

bentuk representasi matematika.
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Gambar 4.5 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.5, subjek DSP menyelesaikan masalah nomor 1 dengan

mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar, operasi bilangan, SPLSV.

Subjek DSP mengakhiri penyelesaian soal dengan menambah nilai x dengan 2 dan

nilai y juga ditambah 2, dikarenakan yang ditanyakan adalah umur ayah dan anak

dua tahun yang akan datang. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara

subjek DSP sebagai berikut:

P

DSP

DSP

DSP

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Diperoleh x atau umur ayah adalah 37 tahun dany
atau umur anak adalah 9 tahun. Jadi dua tahun yang
akan datang umur ayah adalah 2 ditambah 37
menjadi 39 tahun dan umur anak adalah 2 ditambah
9 menjadi 11 tahun.

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Dengan memasukkan nilai x dan nilai y ke
persamaan awal.

(P11508)

(DSP11508)

(P11509)

(DSP11509)
(P11510)

(DSP11510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP menarik kesimpulan bahwa

diperoleh umur ayah 37 tahun dan umur anak 9 tahun, maka dua tahun yang akan



73

datang umur ayah 39 tahun dan umur anak 11 tahun (DSP1l508). Subjek juga
mengevaluasi hasil yang diperoleh dengan cara mengsubstitusi nilai x dan nilai y ke
persamaan awal (DSP1ls10) sehingga yakin jawaban benar dan subjek mampu

mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

2) Masalah 2

Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00. Di tempat yang sama, Nizar membeli empat gelas susu dan tiga buah
donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika Alya hendak membeli lima gelas susu dan
tiga buah donat di cafe tersebut, berapa uang yang harus disiapkan Alya untuk
membayar pesanannya?

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek DSP dalam memecahkan
masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual
adalah sebagai berikut:

1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

2. D;m - Duw = @

Dot = v
Dy + 2y = 66000
APB 4 By =|17 000

Ddoo = (lang v dvarkon Ay
Gambar 4.6 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek DSP
Berdasarkan gambar 4.6, subjek DSP menuliskan apa yang diketahui dengan
memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar. Memisalkan susu
dengan x dan donat dengan y, Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di
sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 ditulis dengan 2x + 2y = 66.000, dan Nizar

membeli empat gelas susu dan tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 ditulis
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dengan 4x — 3y = 117.000. Subjek memahami masalah, namun kurang mampu

dalam menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal

ini didukung oleh jawaban DSP melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P)

dengan subjek DSP sebagai berikut.

P

DSP

DSP

DSP

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan
dalam soal? Jelaskan!

lya. Diketahui Rara membeli dua gelas susu dan dua
buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00, Nizar membeli empat gelas susu dan tiga
buah donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika Alya
hendak membeli lima gelas susu dan tiga buah donat
di cafe tersebut, berapa uang yang harus disiapkan
Alya untuk membayar pesanannya

Konsep apa vyang kamu gunakan dalam
menyelesaikan soal?

SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDV adalah persamaan yang dinyatakan dengan
ax+hy=c

(P21101)

(DSP2l101)

(P21102)

(DSP21102)
(P21103)

(DSP,1,03)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP memahami masalah nomor 2

(DSP.1:01) dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam

lembar jawaban.

Subjek tahu konsep apa yang akan digunakan dalam

menyelesaikan masalah (DSP21:02) namun kurang mampu dalam menyatakan

ulang konsep yang telah dipelajari yaitu konsep SPLDV, terlihat dari jawaban

subjek saat wawancara (DSP21103).
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2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut

2. an; s \S\um = i

Donar = ¥
Dy + Ry = (6000
Ap 4+ By =17 000

Gambar 4.7 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.7, subjek DSP memisalkan susu dengan x dan donat
dengan y, selanjutnya mengklasifikasikan 2x — 2y = 66.000 dan 4x + 3y = 117.000,
selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai x dan y. Subjek DSP
merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan mengubah ke dalam
bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek DSP sebagai berikut:

P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P21204)
menyelesaikan soal?

DSP : Saya memisalkan susu dengan x dan donat dengan (DSP21,04)
y. Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat
di sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 yaitu 2x
+ 2y = 66.000, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 yaitu
4x + 3y = 117.000.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP membuat rencana
penyelesaian masalah nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk
aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat (DSP21,04)
dan terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV. Subjek mampu

mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan

yang membentuk konsep tersebut.
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3) Menerapkan konsep secara algoritma

) = 7 - |17. 00C

analy : ;{42437 = |17. 000 (;q ( Har = By 7 V”J
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Gambar 4.8 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.8, subjek DSP melaksanakan rencana penyelesaian
masalah nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi yaitu dengan
menghilangkan nilai x dengan cara yaitu persamaan 4x + 3y = 117.000 dikalikan 1
dan persamaan 2x + 2y = 66.000 dikalikan 1. Kemudian diperoleh nilai y adalah
15.000. Selanjutnya dengan nilai y = 15.000 disubstitusikan ke persamaan 2x + 2y
= 66.000 dan diperoleh nilai x = 18.000. Subjek dapat menerapkan konsep SPLDV
dengan metode eliminasi dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek DSP sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P21305)

DSP : Sayamemisalkan susu dengan x dan donat dengany. (DSP21305)

Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di
sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 yaitu 2x +
2y = 66.000, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 yaitu
4x + 3y = 117.000. Dengan metode eliminasi yaitu
4x + 3y = 117.000 dikalikan 1 dikurangi 2x + 2y =
66.000 dikalikan 1 dan diperoleh y = 15.000.
Kemudian disubstitusikan ke persamaan 2x + 2y =
66.000 dan diperoleh x = 18.000.

P :  Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P21306)

DSP : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (DSP:1306)
digunakan untuk menyelesaikan soal.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai x = 18.000 dan nilai y = 15.000 (DSP.1305) dan subjek mampu

menerapkan konsep SPLDV dengan tepat.

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

2 anx - D = @
Dovat = v
Dy + Ry = 66000
AB + By =117 000
Dw{m\yc' UGV‘] 79 dyapkon  Alya
) / ; ~ |17. 00C
Jmm, : HAn ;87 = 117. 000 (xl ( A s By 17 =
| \ 1 a9 QOC
D L 2y = 66000 )0 Hw s Hy = 122 o
=)
-y =-VS-co0
v o= 15 000

o v 2(1$000) = €. 000

30- (0[v]e} = 66 o000
s A
== O = GG.OOU - 80900
w B 000

18 000

20

s
Gambar 4.8 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.8, subjek DSP menyajikan permasalahan nomor 2
dalam model matematika yaitu dengan memisalkan susu dengan x dan donat dengan
y dan terbentuk aljabar yaitu 2x + 2y = 66.000 dan 4x + 3y = 117.000 agar
mempermudah dalam penyelesaian soal. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek DSP sebagai berikut:

P :  Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P21407)
adalah dengan memisalkan satu gelas susu dengan x

dan satu buah donat dengan y. Mengapa kamu
menyatakan soal dalam bentuk pemisalan?

DSP : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (DSP21407)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP menyelesaikan soal nomor 2
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika agar mempermudah
dalam penyelesaian masalah (DSP21406) dan menggunakan konsep SPLDV dengan
metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam berbagai macam

bentuk representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

X / ; « 117. 00C
0100017 3 A 437 = |17. 000 /xl f Ha = 3y "7 i ’_J
Dy L 2y = 66000 5o Haw s Hy = 132 0%
—~ )
-y =-1S-co0
v = 1. 000

o v 2(168000) = 66.000
20- 000 = 66 o000

R (6.000 - 20.000

ou
26 009

n

LU

P 18 000

Clae + By
(¢ »18000) +( 3> (5 @0 )
@0. oo+ 4SS 000

T 13¢ 000

Gambar 4.10 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek DSP

Berdasarkan gambar 4.10, subjek DSP menyelesaikan masalh dengan
mengaitkan konsep SPLDV dengan operasi aljabar, operasi bilangan bulat, dan
SPLSV. Subjek mengakhiri penyelesaian soal dengan mengaitkan konsep aljabar
yaitu mensubstitusikan nilai x nilai y ke persamaan 5x + 3y dan diperoleh Rp
135.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa uang yang harus dibayar
Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat. Hal ini juga ditunjukkan

dengan hasil wawancara subjek DSP sebagai berikut:



DSP

DSP

DSP

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Dengan metode eliminasi tadi, diperoleh x = 18.000
dan y = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya jika
membeli lima gelas susu dan tiga buah donat
adalah (5x18.000) + (3x15.000) = Rp 135.000,00

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut
sudah benar?

Dengan memasukkan nilai x dan nilai y ke
persamaan awal.

(P21508)

(DSP,1508)

(P21509)

(DSP21509)
(P21510)

(DSP21510)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek DSP mengakhiri penyelesaian

masalah nomor 2 dengan mensubstitusikan nilai x dan y yang diperoleh ke

persamaan 5x dan 3y dan diperoleh 135.000 (DSP:1508). Subjek DSP juga

mengaitkan penyelesaian masalah nomor 2 yaitu konsep SPLDV dengan operasi

aljabar, penjumlahan bilangan bulat, dan SPLSV. Subjek juga mengevaluasi hasil

yang diperoleh dengan cara mengsubstitusi nilai x dan nilai y ke persamaan awal

(DSP;1510).

b. Subjek ISZ

1) Masalah 1

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek ISZ dalam memecahkan

masalah matematika nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual adalah

sebagai berikut:



1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

”"F\'_. al s
LT Agak = g
Ut anek = b
Di ket -
O~h =28

{a-5) 4{b-5) = 362
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Gambar 4.11 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek 1SZ

Berdasarkan gambar 4.11, subjek I1SZ menuliskan apa yang diketahui dengan

memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar dan tidak menuliskan

apa yang ditanyakan dalam soal. Memisalkan umur ayah dengan a dan umur anak

dengan b, selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun ditulis dengan a — b = 28,

dan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun ditulis dengan (a

—5) + (b — 5) = 36. Subjek memahami masalah, namun kurang mampu dalam

menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini

didukung oleh jawaban 1SZ melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan

subjek 1SZ sebagai berikut.

P

I1SZ

I1SZ

I1SZ

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam
soal? Jelaskan!

lya saya paham. Diketahui selisih umur seorang ayah
dan anak perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun
yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun.
Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua tahun
yang akan datang

Konsep apa yang kamu gunakan dalam
menyelesaikan soal?

SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDYV adalah suatu persaman yang mempunyai dua
variabel, dan masing- masing variabel berpangkat
satu

(P11:01)

(1SZ11,01)

(P11102)

(1SZ21102)
(P11:03)

(1S211,03)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ memahami masalah nomor 1
(1SZ11:01) dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam
lembar jawaban. Subjek tahu konsep yang digunakan dalam menyelesaikan
masalah (1SZ21102) namun subjek kurang mampu dalam menyatakan ulang konsep
yang telah dipelajari yaitu konsep SPLDV (1SZ11:03), terlihat dari jawaban subjek

yang kurang tepat.

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya

persyaratan yang membentuk konsep tersebut

1.

“1.5"-(“‘.

Lmer ﬂL‘J‘{Jh o
Uit ook = b
D kel
O-h =28 _/,(l\j
(a-5) 4lb-5) = 362 athtfp) <36
G'“J"‘O = 3L
ath T .
atb 46 el

Gambar 4.12 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek 1SZ

Berdasarkan gambar 4.12, subjek 1SZ memisalkan umur ayah dengan a dan
umur anak dengan b, selanjutnya mengklasifikasikan a—b =28 dan (a — 5) + (b —
5) = 36 dan diperoleh a + b = 46, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui
nilai a dan b. Subjek merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan
mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu
umur ayah dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan yang membentuk
konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek

ISZ sebagai berikut:
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P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P1l1204)
menyelesaikan soal?

ISZ : Pertama saya memisalkan umur ayah adalah a dan (1SZ11.04)
umur anak adalah b. Selisih umur ayah dan anak
adalah 28 tahun saya tulis a — b = 28, dan lima tahun
yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun
saya tulis (a — 5) + (b — 5) = 36, untuk mengubahnya
-5 dikurangi dengan -5 dan diperoleha +b—-10=36
dan a+ b = 46.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ membuat rencana penyelesaian
soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat
mengklasifikasikan objek-objek yaitu umur ayah dan umur anak (1SZ11204) dan
terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV. Subjek mampu
mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan

yang membentuk konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

“akab
Elimimasi o .
a-b = 28 Ixijg-h . 4
EY T xi/a-r—b‘— 4t
_ab= -8
he - if
2
wh= -0
h=a
b0, =y umur anat g 4ahgn
a-b= 28
n-9 = a8
0 = aB+o
a = 37

a=37 =y vmur aya 374aher

Gambar 4.13 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.13, subjek 1SZ melaksanakan rencana penyelesaian

menggunakan metode eliminasi dalam menyelesaikan masalah nomor 1 yaitu
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dengan menghilangkan nilai a dengan mengurangi kedua persamaan yaitu a — b =
28 dikurangi a + b = 46 sehingga diperoleh nilai b = 9. Selanjutnya dengan nilai b
= 9 disubstitusikan ke persamaan a— b =28 dan diperoleh nilai a = 37. Subjek dapat
menerapkan konsep SPLDV dengan metode eliminasi dengan tepat. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek 1SZ sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P11305)

ISZ : Saya memisalkan umur ayah adalah a dan umur anak (1SZ11305)

adalah b. Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun
saya tulis a—b = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah
umur keduanya adalah 36 tahun saya tulis (a — 5) +
(b —5) = 36, untuk mengubahnya -5 dikurangi dengan
-5 dan diperoleh a + b — 10 = 36 menjadi a + b = 46.
Lalu dengan metode eliminasi a — b = 28 dikurangi a
+ b = 46 diperoleh -2b =-18 dan b =9. Lalub =9
disubstitusikan ke persamaan x —y = 28 dan diperoleh
a=37.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11306)

ISZ : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (1SZ11306)
digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai a dan nilai b (1SZ11305) dan subjek mampu menerapkan konsep

SPLDV dengan tepat.



84

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

s af -

bt agah = g
Ut angy = b
D TI
f-h =28 Ly
(0-5) 4b-5Y= 363 a4ibfp) <36
atb-10 36
. BT tled
\;;*nh s ke )
Jawap
Eliinost a :
a-t: 28 {KHG—b BT
th s 46 (xi] a1t - 46
—ab= -8
b= -ld
2
Le-g
h:9
b;gﬁ = umeroanak o fahyn
a-b= ap
a-9 = 28
a = aBto
a = 37

q=27 =y omur agak 37dakon

vmur ayeh dapn anak & tahun gang akon dajang aqlh
vier ayeih -

qta
1742 = 319 zhn

LMor ~pnlk =

by
942 =l imhun

Gambar 4.14 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.14, subjek I1SZ mampu menyajikan permasalahan
nomor 1 dalam bentuk model matematika yaitu dengan memisalkan umur ayah
dengan a dan umur anak dengan b dan terbentuk aljabar yaitua—b=28dana+b
= 46. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek 1SZ sebagai berikut:
P :Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11407)
adalah dengan memisalkan ayah dengan a dan anak

dengan b. Mengapa kamu menyatakan soal dalam
bentuk pemisalan?

ISZ : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (1SZ11407)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika agar mudah dalam
menyelesaikan masalah (1SZ11407) dan menggunakan konsep SPLDV dengan
metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan soal dalam berbagai representasi

matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

Jawap ,
Eliminost a .
a-b = al {xr!afb > 28
ash= 46 (21 gtp= 4t
—a2b = “]E_
b =li
2
Lisity
h= 8
k-9, = umor angk g fabya
a-b= 28
a-9 = a8
0 = A8+6
a: 37

! Lo
=27 =7 Umur ayan 37dan0r
el
Orur ayah dan anak & 1ahoa yang akon datany adth

onmur avoh

0 ta
atta = 39 the

LMol Apalk =

B2
g4+2 =11 Ighun

Gambar 4.15 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.15, subjek 1SZ menyelesaikan masalah nomor 2 dengan
mengaitkan konsep SPLDV dengan operasi aljabar, operasi bilangan bulat, dan
SPLSV. SUbjek mengakhiri penyelesaian soal dengan dengan cara nilai a ditambah
2 dan nilai y juga ditambah 2, karena yang ditanyakan adalah umur ayah dan anak
dua tahun yang akan datang. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara

subjek 1SZ sebagai berikut:



I1SZ

I1SZ

I1SZ

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Dengan metode eliminasi tadi, diperoleh a atau umur
ayah adalah 37 tahun dan b atau umur anak adalah 9
tahun. Jadi dua tahun yang akan datang umur ayah
adalah 37 ditambah 2 menjadi 39 tahun dan umur
anak adalah 9 ditambah 2 menjadi 11 tahun.

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Dengan mensubstitusikan kembali x dan y ke
persamaan awal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ mengakhiri
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(P11508)

(1SZ411508)

(P11s09)

(1SZ11509)
(P11510)

(1SZ11510)

penyelesaian

masalah nomor 2 dengan x ditambah 2 = 39 tahun dan y ditambah 2 = 11 tahun

(1SZ11508). Subjek menyelesaikan masalah nomor 1 dengan mengaitkan konsep

SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep penjumlahan. Subjek juga mengevaluasi

hasil yang diperoleh dengan cara mengsubstitusi nilai a dan nilai b ke persamaan

awal (1SZ1ls10). Subjek mampu berbagai konsep (internal dan eksternal

matematika).

2) Masalah 2

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek ISZ dalam memecahkan

masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual

adalah sebagai berikut:



1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

A Hl,l sal :
Toacloy 2usw = 4
! ',-,\')')'.\ r"Cl”(}-f 2l
Diked
20+ 2b = £6.000

a0 +3b = 17.000

Diianya:

La+3b= P
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Gambar 4.16 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek 1SZ

Berdasarkan gambar 4.16, sama seperti nomor 1, subjek 1SZ menuliskan apa

yang diketahui dan apa yang ditanyakan dengan memisalkannya dan mengubahnya

ke dalam bentuk aljabar. Memisalkan satu gelas susu dengan a dan satu buah donat

dengan b, Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan

harga Rp 66.000,00 ditulis dengan 2a + 2b = 66.000, dan Nizar membeli empat

gelas susu dan tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 ditulis dengan 4a — 3b

= 117.000. Subjek memahami masalah, namun kurang mampu dalam menyatakan

ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh

jawaban DSP melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan subjek 1SZ

sebagai berikut.

P

I1SZ

I1SZ

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam
soal? Jelaskan!

lya saya paham. Diketahui Rara membeli dua gelas
susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga
Rp 66.000,00, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika
Alya hendak membeli lima gelas susu dan tiga buah
donat di cafe tersebut, berapa uang yang harus
disiapkan Alya untuk membayar pesanannya

Konsep apa vyang kamu gunakan dalam
menyelesaikan soal?

Konsep SPLDV

(P11:01)

(1SZ11:01)

(P11202)

(1SZ11:02)
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P . Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P11103)
Linear Dua Variabel?

ISZ : SPLDV adalah suatu persaman yang mempunyai dua (1SZ11:03)
variabel, dan masing- masing variabel berpangkat
satu

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1ISZ memahami masalah nomor 2
(1SZ11:01) dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam
lembar jawaban. Subjek tahu konsep yang akan digunakan untuk menyelesaikan
masalah yaitu SPLDV (1SZ11:02) namun subjek kurang mampu dalam menyatakan
ulang konsep yang telah dipelajari yaitu konsep SPLDV, terlihat dari jawaban

subjek yang kurang tepat (1SZ11103).

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut

A misal :
1ocelos ~usw = 4
L byah donay = b
Dikeq :

20+ 2b = L6.000
4a +3b = 17.000

Gambar 4.17 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.17, subjek 1SZ memisalkan satu gelas susu dengan a
dan satu buah donat dengan b, selanjutnya mengklasifikasikan 2a — 2b = 66.000
dan 4a + 3bb = 117.000, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai a
dan b. Subjek merencanakan penyelesaian masalah dengan memisalkan dan
mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu
susu dan donat dan dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV tersebut.

Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek DSP sebagai berikut:
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P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P11204)
menyelesaikan soal?

ISZ : Saya memisalkan satu gelas susu dengan a dan satu (1SZ11.04)
buah donat dengan b. Rara membeli dua gelas susu
dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00 saya tulis 2a + 2b = 66.000, Nizar membeli
empat gelas susu dan tiga buah donat dengan harga
Rp 117.000,00 saya tulis 4a + 3b = 117.000.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ membuat rencana penyelesaian
masalah nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar
(1SZ11204) dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV. Subjek mampu
mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan

yang membentuk konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

Jnraob O
- Eliminoattret - - 132.000
T0dah = GL.OOD [xaf Hatdb ]‘"’LZ'OOD
hayz b 117-000 [x1| gat3bs H1T -
b - 15.000
- Ehrpasi b -
—‘O+;b:é'<: Doo X3 (76#1[65 = '95'000
Qg 1ab TN7.000 [xa| Bateb =a3.000
—-8Q: —2¢,000
-q = —3&_00{3
a
-0 =-18,000
a: 18,000

Gambar 4.18 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.18, subjek ISZ melaksanakan renvana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai a
dengan cara mengurangkan kedua persamaan yaitu persamaan 2a + 2b = 66.000

dikalikan 2 lalu dikurangi persamaan 4a + 3b = 117.000 dikalikan 1. Kemudian
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diperoleh nilai b adalah 15.000. Selanjutnya menghilangkan nilai b dengan cara
mengurangkan kedua persamaan yaitu persamaan 2a + 2b = 66.000 dikalikan 3 lalu
dikurangi persamaan 4a + 3b = 117.000 dikalikan 2. Kemudian diperoleh nilai a
adalah 18.000. Subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan metode eliminasi
dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek 1SZ sebagai
berikut:

P : Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P11305)

ISZ : Saya memisalkan satu gelas susu dengan a dan satu (1SZ11305)
buah donat dengan b. Rara membeli dua gelas susu
dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00 saya tulis 2a + 2b = 66.000, Nizar membeli
empat gelas susu dan tiga buah donat dengan harga
Rp 117.000,00 saya tulis 4a + 3b = 117.000. Dengan
metode eliminasi dengan cara 2a + 2b = 66.000
dikalikan 2 dikurangi 4a + 3b = 117.000 dikalikan 1
sehingga diperoleh b = 15.000. Kemudian mencari a
dengan cara 2a + 2b = 66.000 dikalikan 3 dikurangi
4a + 3b = 117.000 dikalikan 2 sehingga diperoleh a
= 18.000.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11506)

ISZ : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (1SZ11306)
digunakan untuk menyelesaikan soal SPLDV.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai a dan nilai b (1SZ11305) dan subjek mampu menerapkan konsep

SPLDV dengan tepat.
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4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

Ao mhaal :
Toclay s = A
Ubpah domgs = R
Diked
20+ 2hb = L6000
Jn+ 3L = NT.000

.",-'i-imuJa:
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a
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Gambar 4.19 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek 1SZ
Berdasarkan gambar 4.19, subjek 1SZ mampu menyajikan permasalahan
nomor 2 dalam bentuk model matematika agar memudahkan dalam penyelesaian
soal yaitu dengan memisalkan satu gelas susu dengan a dan satu buah donat dengan
b dan terbentuk aljabar yaitu 2a + 2b = 66.000 dan 4a + 3b = 117.000. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek 1SZ sebagai berikut:
P . Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11407)
adalah dengan memisalkan satu gelas susu dengan a
dan satu buah donat dengan b. Mengapa kamu

menyatakan soal dalam bentuk pemisalan?
ISZ : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (1SZ11407)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ menyelesaikan soal nomor 2
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika agar mempermudah
dalam penyelesaian soal (I1SZ11406) dan menggunakan konsep SPLDV dengan
metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam berbagai macam

bentuk representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

lowap @

- Elimpnact o . 132.000
Tn4ab = GLooo [xa2f 4a+dbs 132000
heasb - 17.-000 [¥1| 4ay3b= 17 =

b - I5.000
- thripasib -
sadab s b 005 3] Ladeb = [88.000
Batah Si7.000 (xal| Batbb =a3yooo
- —20: — 3,000
- = = 3000
a
- T-1R.000
a - 18,000
vong har ¢ df bayor a'Ucl
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-
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Q0000 LL.opo
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Gambar 4.20 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek 1SZ

Berdasarkan gambar 4.20, subjek 1SZ mengakhiri penyelesaian soal dengan
dengan mensubstitusikan nilai a nilai b ke persamaan 5a + 3b dan diperoleh Rp
135.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa uang yang harus dibayar
Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat. Subjek 1SZ mengaitkan
penyelesaian masalah nomor 2 dengan konsep aljabar, penjumlahan bilangan bulat,
SPLSV, dan SPLDV. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek 1SZ

sebagai berikut:



I1SZ

I1SZ

I1SZ

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Dengan metode eliminasi tadi, diperoleh a =18.000
dan y = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya jika
membeli lima gelas susu dan tiga buah donat adalah
(18.000%5) + (15.000x3) = Rp 135.000,00

Apakah kamu vyakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Dengan mensubstitusikan kembali a dan b ke
persamaan awal.

93

(P11508)

(1SZ411508)

(P11s509)

(1SZ11509)
(P11510)

(1SZ11510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek 1SZ menyelesaikan soal nomor 2

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep

penjumlahan (1SZ11s08). Subjek juga mengevaluasi hasil yang diperoleh dengan

cara mengsubstitusi nilai a dan nilai b ke persamaan awal (1SZ:11510). Subjek

mampu mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

Berdasarkan analisis di atas, peneliti membuat kesimpulan terkait pemahaman

konseptual dalam memecahkan masalah matematika yang dilakukan subjek visual

disajikan dalam tabel sebagai berikut.
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Tabel 4.3 Pemahaman Konseptual Subjek Visual

Subjek DSP Subjek ISZ
Indikator

M1 M2 M1 M2
Menyatakan ulang secara verbal — - —
konsep yang telah dipelajari B
Mengklasifikasikan objek-objek
berdasarkan dipenuhi atau tidaknya N v N N
persyaratan untuk membentuk konsep
tersebut
Menerapkan konsep secara algoritma. v v v v
Menyajikan konsep dalam berbagai N v N
macam bentuk representasi matematika
Mengaitkan berbagai konsep (internal
dan eksternal matematika)

2. Analisis Data Subjek Dengan Gaya Belajar Auditorial
a. Subjek VK
1) Masalah 1

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek VK dalam memecahkan
masalah matematika soal nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual
adalah sebagai berikut:
1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

1. ayoh=0a
) o%qk-b

O-6 =28
(a-5)+ (0530 = (+D=10 =36 —qib- 4,
(a+2)4{bt2)=7

Gambar 4.21 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek VK
Berdasarkan gambar 4.21, subjek VK menuliskan apa yang diketahui dan yang
ditanyakan dengan memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar.

Memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b, selisih umur ayah dan anak adalah
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28 tahun ditulis dengan a — b = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya

adalah 36 tahun ditulis dengan (a — 5) + (b — 5) = 36. Subjek kurang memahami

masalah dan kurang memahami apa yang ditanyakan pada soal. Yang ditanyakan

pada soal nomor 1 adalah berapa umur ayah dan umur anak dua tahun yang akan

datang, namun subjek menuliskan yang ditanyakan adalah jumlah umur ayah dan

umur anak dua tahun yang akan datang dengan (a + 2) + (b + 2). Subjek mampu

menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini

didukung oleh jawaban VK melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan

subjek VK sebagai berikut

P

VK

VK

VK

VK

VK

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam
soal? Jelaskan!

lya. Diketahui selisih  umur ayah dan anak
perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun yang lalu
jumlah umur keduanya adalah 36 tahun. Hitung umur
ayah dan anak perempuannya dua tahun yang akan
datang

Di lembar jawaban, kamu menuliskan yang ditanyakan
adalah (a + 2) + (b + 2). Mengapa demikian?

Karena yang ditanyakan jumlah umur ayah dan anak
dua tahun yang akan datang
Coba baca sekali lagi pertanyaan di soal

Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua tahun
yang akan datang. Oh iya berati yang dicari umur ayah
dan umur anak dua tahun yang akan datang ya Bu,
bukan jumlah umur ayah dan anak.

lya sekarang kamu paham. Konsep apa yang kamu
gunakan dalam menyelesaikan soal?

SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDV adalah dua persamaan yang dinyatakan dengan
ax + by = c dan px + qy = r dan terdiri dari dua variabel
yaitu x dan y, koefisien, dan konstanta

(P11101)

(VK11101)

(P11:02)

(VK11102)

(P11103)
(VK11103)

(P11:04)

(VK1l104)
(P11:05)

(VK11105)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK belum memahami masalah
nomor 1 karena subjek tidak memahami apa yang ditanyakan pada soal, hal ini
terlihat dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar
jawaban. Subjek mampu menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari yaitu

konsep SPLDV (VK1l105).

2) Mengklasifikasikan objek-objek Dberdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut

1. 0yoh = Q
) or%a%b

0-b =28
(0_5)4 (b-5):36— (+b-10"36—=b- 4
(a+2)4(bt2)"7

Gambar 4.22 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek VK
Berdasarkan gambar 4.22, subjek VK merencanakan penyelesaian soal dengan
memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b, selanjutnya mengklasifikasikan a —
b =28 dan (a — 5) + (b — 5) = 36 dan diperoleh a + b = 46, selanjutnya dengan
syarat tersebut dapat diketahui nilai a dan b. Subjek memisalkan dan mengubah ke
dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu umur ayah
dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep
SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK
sebagai berikut:
P : Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P1l.06)
menyelesaikan soal?
VK : Saya memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b. (VKi 1206)
Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun yaitu a —
b = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur
keduanya adalah 36 tahun yaitu (a —5) + (b —5) = 36,

lalu -5 dikurangi dengan -5 diperoleha + b —10 =36
dan a + b = 46.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK membuat rencana penyelesaian
soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat
mengklasifikasikan objek-objek yaitu ayah dan anak dan terpenuhi persyaratan
yang membentuk konsep SPLDV (VK1l206). Subjek mampu mengkalsifikasikan
objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan yang membentuk

konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

cijowab;

_b-2f arb <

G o de
“2b- 18

b9 421
— b 46

a-b-25 4

20-14

G-212€¢39

50
aka walh umur mereka
2 thn j\)g gl dtg adlh &0 the

Gambar 4.23 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek VK

Berdasarkan gambar 4.23, subjek VK melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai a
dengan mengurangkan kedua persamaan a + b = 46 dan a — b = 28 sehingga
diperoleh nilai b = 9. Selanjutnya dengan metode eliminasi juga menghilangkan
nilai b dengan menambah kedua persamaan a + b = 46 dan a — b = 28 sehingga
diperoleh nilai a = 37. Subjek kurang memahami pertanyaan pada soal sehingga
terdapat kesalahan. Subjek kurang tepat dalam menerapkan konsep SPLDV. Hal ini
juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:

P : Coba jelaskan cara penyelesaian soal (P11307)
tersebut!

VK : Memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b. Selisih (VK1 1307)
umur ayah dan anak adalah 28 tahun berartia — b =
28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya
adalah 36 tahun berarti (a —5) + (b — 5) = 36. lalu -5
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dikurangi dengan -5 diperoleh a + b — 10 = 36 dan
hasilnya a + b = 46. Dengan metode eliminasi dengan
cara a + b = 46 dikurangi a — b = 28 dan diperoleh 2b
= 18 jadi b = 9. Selanjutnya dengan metode eliminasi
juga dengan cara a + b = 46 ditambah a — b = 28 dan
diperoleh 2a = 74 jadi a = 37.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11508)

VK : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (VKi1308)
digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai a dan nilai b (VK1 1307), namun terdapat kesalahan karena subjek
kurang memahami soal sehingga subjek kurang dapat menerapkan konsep SPLDV.

Subjek kurang mampu menerapkan konsep secara algoritma.

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

1‘agah:a

ohak - b

a-b =28

(a/qp (b5):36— (+b-10=36—= b 4,
(a+2)4(bt2)=7

(yowab;

a-b-2§ _ ath<4

b6 ¢ 7 a- e

18 e
9 #2411
—a¥b-4 0
g2ty waka lh umur mereka
T G 5 o 64 i 5

Gambar 4.24 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek VK

»
v U

Berdasarkan gambar 4.24, subjek VK menyajikan permasalahan nomor 1
dalam bentuk model matematika yaitu dengan memisalkan ayah dengan a dan anak
dengan b dan terbentuk aljabar yaitu a — b = 28 dan a + b = 46, namun kurang tepat
ketika subjek memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b. Hal ini juga

ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:
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P : Nahlangkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11409)
adalah dengan memisalkan ayah dengan a dan
anak dengan b. Mengapa kamu menyatakan soal
dalam bentuk pemisalan?

VK : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (VK1 1409)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika agar mudah dalam
menyelesaikan masalah (VK: 1409) dan menggunakan konsep SPLDV dengan

metode eliminasi.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

0-b - 28

(a-5)+ (0-5)-30 — (¥ b-10 =3¢ —atb- 4,
(a+2)4(bt2)=7

djowob

—atb-4 +EO
i aka jwlh umur mereka
Y2 thn g akan dtg adlh 60 th.

Gambar 4.25 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek VK

Berdasarkan gambar 4.25, subjek VK mengakhiri penyelesaian soal dengan
dengan menambabh nilai a dengan 2 dan nilai b juga ditambah 2, dikarenakan yang
ditanyakan adalah umur ayah dan anak dua tahun yang akan datang. Namun
selanjutnnya subjek menambahkan umur ayah dua tahun yang akan datang dan
menuliskan (a + 2) + (b + 2) yaitu 39 tahun ditambah dengan umur anak dua tahun
yang akan datang yaitu 11 tahun menjadi 50 tahun. Hal tersebut salah dikarenakan
subjek kurang memahami apa yang ditanyakan dalam soal dan sesuai dengan
wawancara yang dilakukan dengan subjek VK. Subjek mengaitkan konsep

penjumlahan bilangan. Subjek kurang memahami apa yang ditanyakan dalam soal



100

sehingga jawaban akhir salah. Subjek VK mengaitkan penyelesaian soal nomor 1
dengan konsep aljabar, penjumlahan bilangan bulat, SPLSV, dan SPLDV, namun
terdapat kesalahan ketika subjek mengaitkan konsep. Hal ini juga ditunjukkan

dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:

P :  Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang (P1l510)
kamu kerjakan?

VK : Diperoleh a atau umur ayah adalah 37 tahundan b (VK I510)
atau umur anak adalah 9 tahun. Dua tahun yang
akan datang umur ayah adalah 37 ditambah 2
menjadi 39 tahun dan umur anak adalah 9 ditambah
2 menjadi 11 tahun. Selanjutnya jumlah umur ayah
dan umur anak dua tahun yang akan datang adalah
39 + 11 =50 tahun

P . Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu (Pils11)
tuliskan sudah benar?

VK : lyasayayakin (VK1 1511)

P :  Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah (P1l512)
benar?

VK : Hmmm, bagaimana ya, ya saya sudah yakin jawaban (VKils12)
saya benar.

P : Mengapa dibagian akhir jawabanmu kamu (P1l513)

menambah umur ayah dan umur anak dua tahun
yang akan datang?

VK : Saya kira yang ditanyakan adalah jumlah umur ayah (VKils13)
dan umur anak dua tahun yang akan datang, ternyata
yang ditanyakan umur ayah dan umur anak dua
tahun yang akan datang. Saya kurang teliti dalam
memahami pertanyaan pada soal

Dari hasil wawancara, yang menyatakan bahwa subjek VK kurang mampu
dalam mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika) dan tidak
mengevaluasi hasil akhir yang diperoleh (VK1ls12). Hal ini menyebabkan mereka
mengalami kesalahan di dalam menyelesaikan soal yang telah diberikan. Tetapi,

setelah dikonfirmasi ulang melalui wawancara, sebenarnya mereka mampu
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memahami dan mengungkapkan argumentasinya dengan benar. Subjek kurang

memahami pertanyaan pada soal sehingga terdapat kesalahan pada hasil akhir.

2) Masalah 2

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek VK dalam memecahkan
masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual
adalah sebagai berikut:
1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

2. Diket: donat - g

Susy 4600
a-G
PR ﬂ,;f 090

s +3

T

Gambar 4.26 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek VK

Berdasarkan gambar 4.26, sama seperti nomor 1, subjek VK menuliskan apa
yang diketahui dan yang ditanyakan dengan memisalkannya dan mengubahnya ke
dalam bentuk aljabar. Memisalkan susu dengan s dan donat dengan d, Rara membeli
dua gelas susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 ditulis
dengan 2s + 2d = 66.000, dan Nizar membeli empat gelas susu dan tiga buah donat
dengan harga Rp 117.000,00 ditulis dengan 4s — 3d = 117.000. Subjek memahami
masalah dan mampu menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah
dipelajari. Hal ini didukung oleh jawaban VK melalui wawancara yang dilakukan

peneliti (P) dengan subjek VK sebagai berikut.

P . Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam (P.1:01)
soal? Jelaskan!
VK : lyasayapaham. Diketahui Rara membeli dua gelas susu (VK:I101)

dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00, Nizar membeli empat gelas susu dan tiga
buah donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika Alya



102

hendak membeli lima gelas susu dan tiga buah donat di
cafe tersebut, berapa uang yang harus disiapkan Alya
untuk membayar pesanannya

P : Konsep apa yang kamu gunakan dalam menyelesaikan (P21102)
soal?

VK : Konsep SPLDV (VK2l102)

P . Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P21103)

Linear Dua Variabel?
VK : SPLDV adalah dua persamaan yang dinyatakan dengan (VK:I103)
ax + by = c dan px + qy = r dan terdiri dari dua variabel
yaitu x dan y, koefisien, dan konstanta
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK memahami masalah nomor 2
dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar jawaban
dan menuliskan apa yang diketahui dan ditanyakan ke dalam kalimat matematika

(VK21101). Subjek mampu menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari yaitu

konsep SPLDV, terlihat dari jawaban subjek VK saat wawancara.

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya

persyaratan yang membentuk konsep tersebut

dorak - d
2. Dkt : Sut : oo
a:-G
gL e
55 +3

Gambar 4.27 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek VK
Berdasarkan gambar 4.27, subjek VK memisalkan susu dengan s dan donat
dengan d, selanjutnya mengklasifikasikan 2s — 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000,
selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai s dan d. Subjek
merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan mengubah ke dalam

bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
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dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:
P : Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P21204)
menyelesaikan soal?
VK : Saya memisalkan susu dengan s dan donat dengan d. (VK:l204)
Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di
sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 saya tulis 2s
+ 2d = 66.000, Nizar membeli empat gelas susu dan

tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 saya
tulis 4s + 3d = 117.000.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK membuat rencana penyelesaian
soal nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat

mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan terpenuhi persyaratan

yang membentuk konsep SPLDV (VK:I.04).

3) Menerapkan konsep secara algoritma

Djawabb:bﬁlsv«k—?d : (-000 rﬁcﬂ 45 4+4d =132-000

d-1\71000 _
dstad 7000 0 |45t IS

d= 66 -CO0(¥3] 1G5 +60 =198-000
ﬁii%dqn.o@o{m oy od "34.000

T2 - 36000
- --1§ 000
§=1§-600

Gambar 4.28 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek VK
Berdasarkan gambar 4.28, subjek VK melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai s
dengan cara yaitu persamaan 2s + 2d = 66.000 dikalikan 2 dan persamaan 4s + 3d
= 117.000 dikalikan 1. Kemudian diperoleh nilai d adalah 15.000. Selanjutnya
dengan metode eliminasi juga menghilangkan nilai d dengan cara yaitu persamaan
2s + 2d = 66.000 dikalikan 3 dan persamaan 4s + 3d = 117.000 dikalikan 2.

Kemudian diperoleh nilai s adalah 18.000. Subjek dapat menerapkan konsep
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SPLDV dengan metode eliminasi dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan dengan
hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:

P : Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P21305)

VK : Saya memisalkan susu dengan s dan donat dengan d. (VK:lI305)
Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di
sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 saya tulis 2s
+ 2d = 66.000, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 saya
tulis 4s + 3d = 117.000. Dengan metode eliminasi
yaitu 2s + 2d = 66.000 dikalikan 2 dikurangi 4s + 3d
= 117.000 dikalikan 1 dan diperoleh d = 15.000.
Selanjutnya dengan metode eliminasi yaitu 2s + 2d =
66.000 dikalikan 3 dikurangi 4s + 3d = 117.000
dikalikan 2 dan diperoleh s = 18.000.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P21306)

VK : Ya karena metode eliminasi mudah digunakan untuk (VK:I306)
menyelesaikan soal.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK melaksanakan rencana
penyelesaian masalah nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai s dan nilai d (VK:1305) dan subjek dapat menerapkan konsep

SPLDV dengan tepat.

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

2. Diket : aomtad
:Gt’a@w
2T
gs +3d = ¢

4c| l3QDOO
Dowab : std 64000 [xca 4s44d-132
= 000 *1 | 4st3d
qs+3d 17 ODD

.’23+2d G- ooO(xa %ewd (9800

Aq ¢ 2d - 110001 %2 sy6d "B34-000
33000
R 1 % ot
$=1§.000
maka Sc4zd - S x 4.600 +3x!5-000
> 00D +4§-000

s543d = (350
/"

Gambar 4.29 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek VK
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subjek VK menyajikan permasalahan nomor 2

dalam bentuk model matematika. Subjek dapat menyajikan konsep SPLDV dalam

bentuk model matematika yaitu dengan memisalkan susu dengan s dan donat

dengan d dan terbentuk aljabar yaitu 2s + 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000. Hal

ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:

P Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P21407)
adalah dengan memisalkan susu dengan s dan donat
dengan d. Mengapa kamu menyatakan soal dalam
bentuk pemisalan?

VK Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (VK21407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK menyelesaikan soal nomor 2

dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep

SPLDV dengan metode eliminasi.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

D JGWﬂb

4¢ +4d =132 DOO

s +2d- arpooo ¥9[4s+8 m

Ls+3d+l17-0001%

2+ 2d- G& COO(‘F3

%s J,(ad 198 00

¢+ ¢d "234-000 _

T 25736090

5+ - 18000

S=18.000
maka Sctzd - SxR.000+3x!s- 00

d= 90000 +4§-000
ss43d = (35
o2

Gambar 4.30 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek VK

Berdasarkan gambar 4.30,

subjek VK mengakhiri penyelesaian soal dengan

mengaitkan konsep aljabar yaitu mensubstitusikan nilai s dan nilai d ke persamaan

5s + 3d dan diperoleh Rp 135.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa

uang yang harus dibayar Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat.

Dalam penyelesaian soal nomor 2, subjek mengaitkan konsep SPLDV dengan
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konsep aljabar, perkalian dan penjumlahan bilangan bulat, SPLSV. Hal ini juga

ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek VK sebagai berikut:

P

VK

VK

VK

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Dengan metode eliminasi tadi kan diperoleh s =
18.000 dan d = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya
jika membeli lima gelas susu dan tiga buah donat
adalah (5x18.000) + (3x15.000) = Rp 135.000,00

Apakah kamu vyakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Hmmm, bagaimana ya, ya saya sudah yakin jawaban
saya benar.

(P21508)
(VK2 1508)

(P21509)

(VK2ls09)
(P21510)

(VK:1510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek VK menyelesaikan soal nhomor 2

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep perkalian

dan penjumlahan (VK2 1508). Subjek tidak mengevaluasi hasil yang diperoleh.

Subjek mampu mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

b. Subjek LKD

1) Masalah 1

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek LKD dalam memecahkan

masalah matematika soal nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual

adalah sebagai berikut:
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1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

L. ayah = a

Qnak = b

a-b =28 — o= 28%P
(a-S)t(b-6)= 36
(a+2) +(bt+t2):z ¢

Gambar 4.31 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek LKD
Berdasarkan gambar 4.31, subjek LKD menuliskan apa yang diketahui dan
yang ditanyakan dengan memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk
aljabar. Memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b, selisih umur ayah dan anak
adalah 28 tahun ditulis dengan a — b = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur
keduanya adalah 36 tahun ditulis dengan (a —5) + (b — 5) = 36. Namun kurang tepat
ketika subjek memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b, karena yang dicari
adalah umur ayah dan umur anak maka seharusnya dimisalkan umur ayah dengan
a dan umur anak dengan b. Subjek juga kurang memahami apa yang ditanyakan
pada soal sehingga terapat kesalahan. Yang ditanyakan pada soal nomor 1 adalah
berapa umur ayah dan umur anak dua tahun yang akan datang, namun subjek
menuliskan yang ditanyakan adalah jumlah umur ayah dan umur anak dua tahun
yang akan datang dengan (a + 2) + (b + 2). Subjek memahami masalah dan mampu
menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini
didukung oleh jawaban LKD melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P)
dengan subjek LKD sebagai berikut.
P . Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan (P11:01)
dalam soal? Jelaskan!
LKD : lya. Diketahui selisih umur ayah dan anak (LKD:l101)
perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun yang
lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun.

Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua
tahun yang akan datang
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P . Di lembar jawaban, kamu menuliskan yang (P11102)
ditanyakan adalah (a + 2) + (b + 2). Mengapa
demikian?

LKD : Karenayang ditanyakankan jumlah umur ayahdan (LKD11102)
anak dua tahun yang akan datang Bu
P . Coba baca sekali lagi pertanyaan di soal (P11:03)

LKD : Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua (LKD1l103)
tahun yang akan datang. Berati saya salah ya Bu.
Yang dicari umur ayah dan umur anak dua tahun
yang akan datang ya Bu, bukan jumlah umur ayah

dan anak.
P . lya sekarang kamu paham. Konsep apa yang kamu  (P11104)
gunakan dalam menyelesaikan soal?
LKD : SPLDV (LKD11104)
P . Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P11105)

Linear Dua Variabel?
LKD : SPLDV adalah dua persamaan yang memiliki dua (LKD1l105)

variabel dan dinyatakan dengan ax + by = ¢
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD belum memahami masalah
nomor 1 karena subjek tidak memahami apa yang ditanyakan pada soal
(LKD11102), hal ini terlihat dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan
didalam lembar jawaban. Subjek mampu menyatakan ulang konsep yang telah

dipelajari yaitu konsep SPLDV, terlihat dari jawaban subjek saat wawancara.

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut

Loayah = a
anak = b

a-b =28 — o728%P

(a-5S)t(p-F)=36
Gambar 4.32 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek LKD
Berdasarkan gambar 4.32, subjek LKD memisalkan ayah dengan a dan anak

dengan b, selanjutnya mengklasifikasikan a —b = 28 dan (a — 5) + (b — 5) = 36 dan
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diperoleh a + b — 10 = 36, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai
a dan b. Subjek merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan
mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu
umur ayah dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan yang membentuk
konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek
LKD sebagai berikut:
P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P11206)
menyelesaikan soal?
LKD : Saya memisalkan ayah dengan a dan anak dengan (LKD1I206)
b. Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun
saya tulis a — b = 28, dan lima tahun yang lalu
jumlah umur keduanya adalah 36 tahun saya tulis
(a—5) + (b —5) = 36, lalu -5 dikurangi dengan -5
jadia+b-10=36.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD membuat rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk

aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu ayah dan anak dan

terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV (LKD1l206).

3) Menerapkan konsep secara algoritma

~p = 2%
a-5 +b-5 = 3¢ ‘:_9:13
AEbds ik o 28%9 urut Qnate WL AW
) thn
8+ b+b-lo = 36 o 5 37 urut Ggonm 29
28 «2b~1o = 26
b + 18 = 3 Casz)+lb+2D

ok 3 ;(_..18 (37+1)+(91‘l)

Nl
- 18 39 datang
ZZ T 1B o jomial viwr kedwanyd 2 taten 43

b= 2 i

Gambar 4.33 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek LKD
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Berdasarkan gambar 4.33, subjek LKD melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode substitusi dengan mengubah persamaan a +
b = 28 menjadi a = 28 — b lalu disubstitusikan ke persamaan a + b — 10 = 36
sehingga diperoleh nilai b adalah 9. Selanjutnya mensubstitusikan nilai b = 9 ke
persamaan a — b = 28 dan diperoleh nilai a adalah 37. Subjek kurang memahami
pertanyaan pada soal sehingga terdapat kesalahan. Subjek kurang tepat dalam
menerapkan konsep SPLDV. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara
subjek LKD sebagai berikut:

P . Coba jelaskan  cara  penyelesaian  soal (P11307)
tersebut!

LKD : Saya memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b. (LKD11307)

Diketahui a—b =28 dan (a—5) + (b —5) = 36, untuk
mengubahnya -5 dikurangi dengan -5 diperoleha+ b
—10 = 36. Dengan metode substitusi dengan cara a —
b = 28 tadi saya ubah menjadi a = 28 — b lalu
disubstitusikan ke persamaan a + b — 10 = 36 itu tadi
kemudian diperoleh b = 9. Selanjutnya saya
mensubstitusikan b = 9 ke persamaan a — b = 28 dan
diperoleh a = 37.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11308)

LKD : Karena menurut saya metode substitusi mudah (LKD1I308)

digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan menggunakan metode substitusi sehingga
diperoleh nilai a dan nilai b (LKD11307), namun terdapat kesalahan karena subjek
kurang memahami soal sehingga subjek kurang dapat menerapkan konsep SPLDV.

Subjek kurang mampu menerapkan konsep secara algoritma.
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4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

“. ayah = a
dnak = b
a-b =28 — a=2%b

La-5)t(p-6)=36

(a+2) +{b+t2):= 2
,bzzg
a-% +b-5 = 3¢ Zg=1g
a+b 10 = 2L g 9 uraur Gnate 1L N
= a s Uraol Qytia 39 &hn
26+b+b-10 = 26 a = 37
28+ b -1l = 3%
Th + 18 T 3 Casz)tlbt2)

2b = 3¢ -18 (37+2) * (572

t
- g 33t - datang
ZZ = %2 co jomial v Kedoangd 2 kohwn 99

b= 2 @

Gambar 4.34 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek LKD
Berdasarkan gambar 4.34, subjek LKD menyajikan permasalahan nomor 1
dalam bentuk model matematika agara mempermudah dalam penyelesaian soal
yaitu dengan memisalkan ayah dengan a dan anak dengan b dan terbentuk aljabar
yaitu a — b = 28 dan a + b = 46. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara
subjek LKD sebagai berikut:
P :Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11409)
adalah dengan memisalkan ayah dengan a dan
anak dengan b. Mengapa kamu menyatakan soal

dalam bentuk pemisalan?
LKD : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (LKD11409)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep
SPLDV dengan metode substitusi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam

berbagai macam bentuk representasi matematika.
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5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

2%

~-b =
a-5 +b-§ = 3¢ :_9}18
a+b~10 : % . 28 %9 B La A L
= ar Umot agon 39 Ehn
28+b+b-10 = 3G o - 37
28 +2b~-10 = 3t
b + 18 = 3t Caez)tlbt2

2b = 30 -8 Cs7eay w22

2b = 18 35 M
bt o182 go jomiak vior keduan)

b= 2 #

a 2 tohon ygHeand

Gambar 4.35 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek LKD

Berdasarkan gambar 4.35, subjek LKD mengakhiri penyelesaian soal dengan
mengaitkan dengan konsep penjumlahan dengan menambah nilai a dengan 2 dan
nilai b juga ditambah 2, dikarenakan yang ditanyakan adalah umur ayah dan anak
dua tahun yang akan datang. Namun selanjutnnya subjek menambahkan umur ayah
dua tahun yang akan datang yaitu 39 tahun ditambah dengan umur anak dua tahun
yang akan datang yaitu 11 tahun menjadi 50 tahun. Hal tersebut salah dikarenakan
subjek kurang memahami apa yang ditanyakan dalam soal dan sesuai dengan
wawancara yang dilakukan dengan subjek LKD. Subjek menuliskan yang
ditanyakan adalah jumlah umur ayah dan umur anak dua tahun yang akan datang
dengan (a + 2) + (b + 2). Subjek LKD mengaitkan penyelesaian soal nomor 1
konsep SPLDV dengan konsep aljabar, penjumlahan bilangan bulat, SPLSV,
namun terdapat kesalahan ketika subjek mengaitkan konsep. Hal ini juga

ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek LKD sebagai berikut:

P . Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang (P11510)
kamu kerjakan?

LKD : Diperoleh a atau umur ayah 37 tahun dan b atau (LKD1l510)
umur anak 9 tahun. Dua tahun yang akan datang
umur ayah adalah 39 tahun dan umur anak adalah
11 tahun. Selanjutnya jumlah umur ayah dan umur



LKD

LKD

LKD

anak dua tahun yang akan datang adalah 39 + 11
= 50 tahun

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut
sudah benar?

Hmmm ya saya sudah yakin Bu

Mengapa dibagian akhir jawabanmu kamu
menambah umur ayah dan umur anak dua tahun
yang akan datang?

Saya pahamnya yang ditanyakan adalah jumlah
umur ayah dan umur anak dua tahun yang akan
datang, ternyata yang ditanyakan umur ayah dan
umur anak dua tahun yang akan datang. Saya
kurang teliti dalam memahami pertanyaan pada
soal

113

(P1ls11)

(LKD1ls11)
(P11512)

(LKD1ls12)
(P11513)

(LKD1l513)

Dari hasil wawancara, yang menyatakan bahwa subjek LKD kurang

memahami pertanyaan pada soal sehingga terdapat kesalahan pada hasil akhir.

Subjek LKD kurang mampu dalam mengaitkan berbagai konsep (internal dan

eksternal matematika) dan tidak mengevaluasi hasil akhir yang diperoleh. Hal ini

menyebabkan mereka mengalami kesalahan di dalam menyelesaikan soal yang

telah diberikan. Tetapi, setelah dikonfirmasi ulang melalui wawancara, sebenarnya

mereka mampu memahami dan mengungkapkan argumentasinya dengan benar

(LKD1l513).

2) Masalah 2

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek LKD dalam memecahkan

masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual

adalah sebagai berikut:
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1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

2. donat = d

Soge * 5
25 % 2d < ¢ G.000
ac + %d = 7,009

Gambar 4.36 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek LKD
Berdasarkan gambar 4.36, sama seperti nomor 1, subjek LKD menuliskan apa
yang diketahui dengan memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar.
Subjek tidak menuliskan apa yang ditanyakan pada soal nomor 1. Subjek
memahami masalah dan mampu menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV
yang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh jawaban LKD melalui wawancara yang

dilakukan peneliti (P) dengan subjek LKD sebagai berikut.

P . Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan (P21:01)
dalam soal? Jelaskan!
LKD : lyasayapaham. Rara membeli dua gelas susu dan (LKD.l:01)

dua buah donat di sebuah cafe dengan harga Rp
66.000,00, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika
Alya hendak membeli lima gelas susu dan tiga
buah donat di cafe tersebut, berapa uang yang
harus disiapkan Alya untuk membayar pesanannya

P . Konsep apa yang kamu gunakan dalam (P21102)
menyelesaikan soal?
LKD : Konsep SPLDV (LKD21102)
P . Apayang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P21:03)
Linear Dua Variabel?
LKD : SPLDV adalah dua persamaan yang memiliki dua

variabel dan dinyatakan dengan ax + by = ¢

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD memahami masalah nomor 2
dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar
jawaban. Subjek mampu menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari yaitu

konsep SPLDV, terlihat dari jawaban subjek saat wawancara (LKD21103).
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2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya

persyaratan yang membentuk konsep tersebut

2. donat = da

gose  * 5
16 2d < &¢.000
ag + zd = ||7.000

Gambar 4.37 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek LKD
Berdasarkan gambar 4.37, subjek LKD merencanakan penyelesaian soal
dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar namun tidak
menuliskan apa yang ditanyakan pada soal nomor 1, dan dapat mengklasifikasikan
objek-objek yaitu susu dan donat dan dipenuhi persyaratan yang membentuk
konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek
LKD sebagai berikut:
P : Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P21.04)
menyelesaikan soal?
LKD : Saya memisalkan susu dengan s dan donat dengan (LKD2I204)
d. Rara membeli dua gelas susu dan dua buah
donat di sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00
saya tulis 2s + 2d = 66.000, Nizar membeli empat
gelas susu dan tiga buah donat dengan harga Rp
117.000,00 saya tulis 4s + 3d = 117.000.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD membuat rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk

aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan

terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV (LKD2l.04).
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Menerapkan konsep secara algoritma

donat = &
Suge = 5 e | K1 g+ 40 = VBT
2.6 & 24 = \ \ g3 = W7 -
2 & 24 T 660X RS :‘/5/—
" i
ac + 3d ¢ 47000 Aas d = \S
gg t L(15) T 66000 S5 & 24
+ 20 : 66. 000 'gcl-j‘)‘t‘;('w) o, 000
# ove 45000 45000 = 3
- 5 6. :
2y T T
§ o \3.00°

Gambar 4.38 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek LKD

Berdasarkan gambar 4.38, subjek LKD melaksanakan rencana penyelesaian

masalah dengan menggunakan metode eliminasi yaitu dengan persamaan 2s + 2d =

66 dikalikan 2 lalu dikurangi persamaan 4s + 3d = 117 dan diperoleh nilai d = 15.

lalu subjek mensubstitusikan nilai d = 15 ke persamaan 2s + 2d = 66.000 dan

diperoleh nilai s = 13.000. Subjek tidak teliti dalam menghitung sehingga terjadi

kesalahan. Subjek juga kurang lengkap dalam menuliskan angka seperti yang

seharusya 66.000 tetapi subjek menuliskan dengan 66, yang memungkinkan juga

terjadi kesalahan. Sehingga hasil s = 13.000 tidak tepat. Subjek kurang tepat dalam

menerapkan konsep SPLDV. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara

subjek LKD sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P21305)

LKD : Misal susu = s dan donat = d. Tadi kan diketahui 2s (LKD:21305)
+ 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000. Dengan
metode eliminasi yaitu 2s + 2d = 66.000 dikalikan 2
dikurangi 4s + 3d = 117.000 dikalikan 1 dan
diperoleh d = 15.000. Selanjutnya mensubstitusikan d
= 15.000 ke persamaan 2s + 2d = 66.000 dan
diperoleh s = 13.000.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P21306)

LKD : Karena menurut saya metode eliminasi juga mudah (LKD:2I306)
digunakan untuk menyelesaikan soal.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai s dan nilai d (LKD21305), namun terdapat kesalahan karena subjek
kurang teliti dalam menghitung sehingga subjek kurang dapat menerapkan konsep

SPLDV. Subjek kurang mampu menerapkan konsep secara algoritma.

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

donat = &
= \37
Sugo  F S - Xl\qg‘{"‘o‘ 3‘7 ~
16 « 24 7 66.0° zg*zd-\w\r\ ast3d 2 1,
t%d -
q¢ + 2d = 117.000© 45 d &S
5% % L) = 6890 g% 22
+ 30 : 66,000 g(\,})f}(-‘s) o.000
= ovo 45.09° +45.000 = o5
o BUGH :
AN
S T A5.00°

Gambar 4.39 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek LKD

Berdasarkan gambar 4.39, subjek LKD menyajikan permasalahan nomor 2
dalam bentuk model matematika agar mempermudah dalam penyelesaian soal
dengan memisalkan susu dengan s dan donat dengan d sehingga terbentuk 2s + 2d
= 66.000 dan 4s + 3d = 117.000. Subjek dapat menyajikan konsep SPLDV dalam
bentuk model matematika. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek
LKD sebagai berikut:

P :Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P21407)
adalah dengan memisalkan susu dengan s dan

donat dengan d. Mengapa kamu menyatakan soal
dalam bentuk pemisalan?

LKD : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (LKD21407)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD menyelesaikan soal nomor 2
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep
SPLDV dengan metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam

berbagai macam bentuk representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

donat = &
= \32
soge ® S — x;_\4s+4o\ 3\7 ~
lsfzd:c,c,.ooo ZS*‘Zd‘\\,,\YV —isfii;‘\“‘y—’
*3%d -
a¢ + 24 ° 117,099 A a = \s
3 g a4 LEE) T L8050 S5 4 3d
i g5 £ ©6.,000 g 13)+ 3C1S) & s
= ocoo 45.00° +45.000 = 3°-
. :
s 1
§: T Az eee

Gambar 4.40 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek LKD

Berdasarkan gambar 4.40, subjek LKD mengakhiri penyelesaian soal dengan
mengaitkan konsep aljabar dan penjumlahan bilangan bulat yaitu mengakhiri
penyelesaian soal dengan mensubstitusikan nilai s dan nilai d ke persamaan 5x + 3y
dan diperoleh Rp 90.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa uang yang
harus dibayar Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat, namun
dikarenakan subjek tidak teliti dalam menghitung mengakibatkan jawaban akhirnya
salah. Subjek LKD mengaitkan penyelesaian soal nomor 2 konsep SPLDV dengan
konsep aljabar, perkalian dan penjumlahan bilangan bulat, SPLSV. Hal ini juga

ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek LKD sebagai berikut:

P . Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang (P21s08)
kamu kerjakan?

LKD : Dengan metode eliminasi tadi diperoleh s = 13.000 (LKD2Is508)
dan d = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya jika



LKD

LKD

LKD

LKD

membeli lima gelas susu dan tiga buah donat adalah
(5%13.000) + (3%x15.000) = Rp 90.000

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Hmmm bagaimana ya, ya saya sudah yakin Bu

Coba lihat dan teliti kembali perhitunganmu dalam
menyelesaikan masalah nomor 2

Ini ada yang salah Bu, saya salah menghitung. s
bukan 13.000 tetapi seharusnya 2s = 36.000 lalu
diperoleh s = 18.000. Jadi hasilnya (5x18.000) +
(3x15.000) = Rp 135.000. Saya tidak teliti

Nah sekarang kamu tahu dimana letak kesalahanmu,
kamu harus teliti dalam mengerjakan soal ya

Baik Bu
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(P21509)

(LKD21509)
(P21510)

(LKD2I510)
(P2Is11)

(LKD2ls11)

(P21512)

(LKD:ls12)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek LKD menyelesaikan soal nomor 2

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep perkalian

dan penjumlahan, namun karena tidak teliti sehingga terdapat kesalahan sehingga

subjek kurang tepat dalam mengaitkan berbagai konsep tersebut (LKD2ls11).

Subjek tidak mengevaluasi hasil yang diperoleh sehingga tidak mengetahui jika

jawabannya salah. Subjek kurang mampu mengaitkan berbagai konsep (internal

dan eksternal matematika).

Berdasarkan analisis di atas, peneliti membuat kesimpulan terkait pemahaman

konseptual dalam memecahkan masalah matematika yang dilakukan subjek visual

disajikan dalam tabel sebagai berikut.
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Tabel 4.4 Pemahaman Konseptual Subjek Auditorial

Subjek VK Subjek LKD
Indikator

M1 M2 M1 M2
Menyatakan ulang secara verbal N V V V
konsep yang telah dipelajari
Mengklasifikasikan objek-objek
berdasarkan dipenuhi atau tidaknya N v N N
persyaratan untuk membentuk konsep
tersebut
Menerapkan konsep secara algoritma. - - - -
Menyajikan konsep dalam berbagai N v N N
macam bentuk representasi matematika
Mengaitkan berbagai konsep (internal — — —
dan eksternal matematika) B

3. Analisis Data Subjek Dengan Gaya Belajar Auditorial
a. Subjek NAS
1) Masalah 1

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek NAS dalam memecahkan
masalah matematika soal nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual
adalah sebagai berikut:

1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

Diketahyr 3
A -y =28
(B-¢) + (y-£) =306
Gambar 4.41 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek NAS
Berdasarkan gambar 4.41, subjek NAS menuliskan apa yang diketahui dengan
memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar. Memisalkan umur ayah

dengan x dan umur anak dengan y, selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun

ditulis dengan x —y = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya adalah
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36 tahun ditulis dengan (x — 5) + (y — 5) = 36. Subjek memahami masalah dan
mampu menyatakan ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal
ini didukung oleh jawaban NAS melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P)
dengan subjek NAS sebagai berikut.

P : Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan (P11101)
dalam soal? Jelaskan!

NAS : lya saya paham. Diketahui selisih umur ayah dan (NAS:11:01)
anak perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun
yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun.
Hitung umur ayah dan anak perempuannya dua
tahun yang akan datang

P : Konsep apa vyang kamu gunakan dalam (P1l102)
menyelesaikan soal?

NAS : Konsep SPLDV (NAS:11:02)

P . Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan (P11103)

Linear Dua Variabel?

NAS : SPLDV adalah dua persamaan linear yang (NAS:11:03)
memiliki dua variabel dan dinyatakan dengan ax +
by=c

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS memahami masalah nomor 1
dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar
jawaban. Subjek mampu menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari yaitu
konsep SPLDV (NAS11,03)

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut
Diketohul
A -y =28
(B-¢) + (y-5) =30

AtY-10 =36
Y =3b +O

ALY =40

Gambar 4.42 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek NAS
Berdasarkan gambar 4.42, subjek NAS NAS memisalkan umur ayah dengan x

dan umur anak dengan y, selanjutnya mengklasifikasikan x —y = 28 dan (x — 5) +
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(y — 5) = 36 dan diperoleh x + y = 46, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat
diketahui nilai x dan y. Subjek merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan
dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek
yaitu umur ayah dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan yang
membentuk konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek NAS sebagai berikut:
P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P11204)
menyelesaikan soal?
NAS : Saya memisalkan umur ayah dengan x dan umur (NAS:1,04)
anak dengan y. Selisih umur ayah dan anak adalah
28 tahun saya tulis x —y = 28, dan lima tahun yang
lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun saya
tulis (x—5) + (y—5) = 36, lalu -5 dikurangi dengan
-5 diperoleh x +y — 10 = 36 lalu hasilnyax +y =
46.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS membuat rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk

aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu ayah dan anak dan

terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV (NAS:11204).

3) Menerapkan konsep secara algoritma

¥ Menggunakan wmebode eleminas !

» Nengelimtnast 4 o umuk Y =9
M=y =28 amiy =4b
) mt9 =46
ﬂ:ﬁ——_ o ;4@’9
—29 - -18 o =17
Y --10
=2
Y :-o

Gambar 4.43 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek NAS
Berdasarkan gambar 4.43, subjek NAS melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi. Subjek dapat menerapkan konsep

SPLDV dengan metode eliminasi dengan tepat dengan menghilangkan nilai x
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dengan mengurangkan kedua persamaan x —y = 28 dan x + y = 46 sehingga
diperoleh nilai y = 9. Selanjutnya mensubstitusikan nilai y = 9 ke persamaan x +y
= 46 sehingga diperoleh nilai x = 37. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek NAS sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P11305)

NAS : Sayamemisalkan umur ayah dengan x dan umur anak (NAS11305)

dengan y. Selisih umur ayah dan anak adalah 28
tahun yaitu x — y = 28, dan lima tahun yang lalu
jumlah umur keduanya adalah 36 tahun yaitu (x — 5)
+ (y—5) =36 lalu diubah x + y— 10 = 36 dan hasilnya
X +Yy = 46. Dengan metode eliminasi dengan cara x —
y = 28 dikurangi x + y = 46 dan diperoleh -2y = -18
jadi y = 9. Selanjutnya saya mensubstitusikany = 9
ke persamaan x —y = 28 dan hasilnya x = 37.

P . Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11506)
NAS : Karena metode eliminasi mudah digunakan untuk (NAS;11306)
menyelesaikan soal.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 1 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga

diperoleh nilai x dan nilai y dan subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan

tepat (NAS:11305).

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

Diketahul 3
A -y =28
(B-6) + (y-5) =30
Aty 10 =36

A1y =36 HO
ARy g0
¥ Menggungkan mebode elemnast e ——)
hn me <
» Nengelimnasi 4 o untuk Y =9 ¥ EeeapnEl endatang {1
6=y =35 ary =4b - umus anak gn M s
. mi9 46
A = o -46-9
>QU :-18 A =37
U #slf
-2
ld )

Gambar 4.44 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek NAS
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Berdasarkan gambar 4.44, subjek NAS menyajikan permasalahan nomor 1
dalam bentuk model matematika yaitu dengan memisalkan umur ayah dengan x dan
anak dengan y dan terbentuk aljabar yaitu x — y = 28 dan x + y = 46 agar
mempermudah dalam penyelesaian soal. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek NAS sebagai berikut:

P :Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11407)
adalah dengan memisalkan umur ayah dengan x

dan umur anak dengan y. Mengapa kamu
menyatakan soal dalam bentuk pemisalan?

NAS : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (NAS11407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep
SPLDV dengan metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam

berbagai macam bentuk representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

» Meggungkan mebode elemmast 4%

ta
w umut ayah 24in mendata™

» Mengelimtnast 4 o untyk Y =9 m
u-l} i 1y %M - umus anak g +hn mendatang {1
i mi9 =46
MY =4k - o =469
—:Zy :-18 o =37
Y =-18
-2
Yy - 9

Gambar 4.45 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek NAS

Berdasarkan gambar 4.45, subjek NAS mengakhiri penyelesaian soal dengan
mengaitkan konsep penjumlahan yaitu menambah nilai x dengan 2 dan nilai y juga
ditambah 2, dikarenakan yang ditanyakan adalah umur ayah dan anak dua tahun

yang akan datang. Subjek NAS mengaitkan penyelesaian soal nomor 1 konsep
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SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep penjumlahan. Hal ini juga ditunjukkan

dengan hasil wawancara subjek NAS sebagai berikut:

NAS

NAS

NAS

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Diperoleh x atau umur ayah adalah 37 tahun dan vy
atau umur anak adalah 9 tahun. Dua tahun yang akan
datang umur ayah adalah 37 ditambah 2 menjadi 39
tahun dan umur anak adalah 9 ditambah 2 menjadi 11
tahun.

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Dengan mensubstitusikan kembali nilai x dan nilai y
ke persamaan awal.

(P11508)

(NAS:1508)

(P11509)

(NAS11509)
(P11510)

(NAS11510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS menyelesaikan soal nomor 1

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep

penjumlahan. Subjek juga mengevaluasi hasil yang diperoleh dengan cara

mengsubstitusi nilai x dan nilai y ke persamaan awal (NAS11510). Subjek mampu

mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

2) Masalah 2

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek NAS dalam memecahkan

masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual

adalah sebagai berikut:



1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

2. Musal w susu =4

donat -y
Pikdahur
W+ = (b-000
440 3y = N17-000
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Gambar 4.46 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek NAS

Berdasarkan gambar 4.46, subjek NAS menuliskan apa yang diketahui dengan

memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar. Memisalkan susu

dengan x dan donat dengan y, Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di

sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 ditulis dengan 2x + 2y = 66.000, dan Nizar

membeli empat gelas susu dan tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 ditulis

dengan 4x — 3y = 117.000. Subjek memahami masalah dan mampu menyatakan

ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh

jawaban NAS melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan subjek VK

sebagai berikut.

P

NAS

NAS

NAS

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan
dalam soal? Jelaskan!

lya saya paham. Diketahui Rara membeli dua gelas
susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan
harga Rp 66.000,00, Nizar membeli empat gelas
susu dan tiga buah donat dengan harga Rp
117.000,00. Jika Alya hendak membeli lima gelas
susu dan tiga buah donat di cafe tersebut, berapa
uang yang harus disiapkan Alya untuk membayar
pesanannya

Konsep apa vyang kamu gunakan dalam
menyelesaikan soal?
SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDV adalah dua persamaan linear yang
memiliki dua variabel dan dinyatakan dengan ax +
by=c

(P21101)

(NAS;1:01)

(P21102)

(NAS21,02)
(P21103)

(NAS:21,03)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS memahami masalah nomor 2
dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar jawaban
(NAS21:01). Dari hasil wawancara, subjek juga dapat menyatakan ulang konsep

yang telah dipelajari yaitu konsep SPLDV.

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut

2. Musal a susu =4
donat -y

Pikdahur
W42 =(b.000

Aa +3Y = 117-0O0

Gambar 4.47 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek NAS
Berdasarkan gambar 4.47, subjek NAS memisalkan susu dengan x dan donat
dengan y, selanjutnya mengklasifikasikan 2x — 2y = 66.000 dan 4x + 3y = 117.000,
selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai x dan y. Subjek
merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan mengubah ke dalam
bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek NAS sebagai berikut:
P . Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P21204)
menyelesaikan soal?
NAS : Saya memisalkan susu dengan x dan donat dengan (NAS21,04)
y. Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat
di sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 saya
tulis 2x + 2y = 66.000, Nizar membeli empat gelas

susu dan tiga buah donat dengan harga Rp
117.000,00 saya tulis 4x + 3y = 117.000.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS membuat rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk
aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
terpenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV (NAS:21204). Subjek
mampu mengklasifikasi objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya

persyaratan yang membentuk konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

w Mtnggunakan metode £leminas!

oy Memyehmnast 0

A4 4y =132.000
Qu 43Y =nF000
S TS e

X2
X1

20 +2y = 66.000
w £3Y = 17-000

U :II-ODO
o) Untuk Y =18.000 e
Jad 24112y =6b .000 .U:}.’z/'—< -
2u1+2.(1.000) 266 - 000 H-18.000

30.600 =66-00C
2 4 - 6000 -30:000
2 4 - 26.000

at

Gambar 4.48 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek NAS

Berdasarkan gambar 4.48, subjek NAS melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai x
dengan cara yaitu persamaan 2x + 2y = 66.000 dikalikan 2 dikurangi persamaan 4x
+ 3y =117.000 dikalikan 1. Kemudian diperoleh nilai y adalah 15.000. Selanjutnya
dengan mensubstitusikan nilai x ke persamaan 2x + 2y = 66.000 lalu diperoleh nilai
x adalah 18.000. Subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan metode
eliminasi dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan dari hasil jawaban dan hasil
wawancara subjek NAS sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P21305)

NAS : Saya memisalkan susu dengan x dan donat dengany. (NAS2I305)
Tadi kan diketahui 2x + 2y = 66.000 dan 4x + 3y =
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117.000. Dengan metode eliminasi yaitu 2x + 2y =
66.000 dikalikan 2 dikurangi 4x + 3y = 117.000
dikalikan 1 lalu diperoleh d = 15.000. Selanjutnya
mensubstitusikan y = 15.000 ke persamaan 2s + 2d =
66.000 lalu diperoleh s = 18.000.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P21306)

NAS : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (NAS21306)
digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS melaksanakan rencana

penyelesaian soal nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga

diperoleh nilai x dan nilai y dan subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan

tepat (NAS21305).

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

2. Mual » susu =0

donat -y
Piketahur
W42Y = b.000
44 +3Yy = I17-b00

w Mtnggunakan mtode £leminas!
o) Megehmnast
2042y < u,.ooony);wmg -132.000

xI | qae 43y =000
Qatay e
Yy :1.000

w 3y = N7-000

o) Uniuk 4 =1£.000 20000
Jad 2wty =bb .000 b=
2u1+2.(5.000) 66 -000 J-18.000

o
qu £30-000 =66-00
2 @ -(6-000 -30.000
2 4 2.000

Gambar 4.49 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek NAS
Berdasarkan gambar 4.49, subjek NAS menyajikan permasalahan nomor 2
dalam bentuk model matematika agar mempermudah dalam penyelesaian soal yaitu
dengan memisalkan susu dengan x dan donat dengan y dan terbentuk aljabar yaitu
2X + 2y = 66.000 dan 4x + 3y = 117.000. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil

wawancara subjek NAS sebagai berikut:
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P : Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P21407)
adalah dengan memisalkan susu dengan x dan
donat dengan y. Mengapa kamu menyatakan soal
dalam bentuk pemisalan?

NAS : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (NAS21407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS menyelesaikan soal nomor 2
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep
SPLDV dengan metode eliminasi agar mudah dalam menyelesaikan soal
(NAS21407). Subjek mampu menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk

representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

w Minggunakan metode £lemimast
o) Mergehmnast A0
20 32y = 66-000

u £3Y = 17-000

QM 14y =132.000
Qu +3Y =n000
R g e

X2
xI

[4 - 1§.000
o) Untuk 4 -1r.000 . S0P
Jodv - 2wmtay =6b 000 M
241+2.(15.000) 566 -00C H218.000

30_00') :GC.MO .
2 @ - (6000 _3%0.000
2 - 25.000

ut

% Makd sov2y - ¢ (19.000) + 3.(15 000)
= ¢p.o00 T 4¢.000
-"("BS&ELS :

Gambar 4.50 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek NAS

Berdasarkan gambar 4.50, subjek NAS mengakhiri penyelesaian soal dengan
mensubstitusikan nilai x dan nilai y ke persamaan 5x + 3y dan diperoleh Rp
135.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa uang yang harus dibayar
Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat. Subjek NAS mengaitkan

penyelesaian soal nomor 2 dengan konsep aljabar dan konsep perkalian dan
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penjumlahan. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek NAS

sebagai berikut:

NAS

NAS

NAS

Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang
kamu kerjakan?

Dengan metode eliminasi tadi kan diperolen x =
18.000 dan y = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya
jika membeli lima gelas susu dan tiga buah donat
adalah (5x18.000) + (3x15.000) = Rp 135.000,00

Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu
tuliskan sudah benar?

lya saya yakin

Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah
benar?

Dengan mensubstitusikan kembali nilai x dan nilai y
ke persamaan awal.

(P21508)

(NAS:21508)

(P21509)

(NAS:21509)
(P21510)

(NAS:21510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek NAS menyelesaikan soal nomor 2

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep perkalian

dan penjumlahan. Subjek juga mengevaluasi hasil yang diperoleh dengan cara

mengsubstitusi nilai x dan nilai y ke persamaan awal (NAS:1510). Subjek mampu

mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

b. Subjek AY

1) Masalah 1

Adapun analisis pemahaman konseptual subjek AY dalam memecahkan

masalah matematika soal nomor 1 berdasarkan indikator pemahaman konseptual

adalah sebagai berikut:



1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari

\\ Uleete Wi 5 gmur o [ah % gl
nmut o amid L Y
v-y e S d
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Gambar 4.51 Jawaban masalah 1 indikator 1 subjek AY

Berdasarkan gambar 4.51, subjek AY menuliskan apa yang diketahui dengan

memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar, namun subjek tidak

menuliskan apa yang ditanyakan. Memisalkan umur ayah dengan x dan umur anak

dengan y, selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun ditulis dengan x —y = 28, dan

lima tahun yang lalu jumlah umur keduanya adalah 36 tahun ditulis dengan (x — 5)

+ (y — 5) = 36. Subjek memahami masalah dan mampu menyatakan ulang secara

verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh jawaban AY

melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan subjek AY sebagai berikut.

P

AY

AY

AY

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam
soal? Jelaskan!

lya. Diketahui selisih umur ayah dan anak
perempuannya adalah 28 tahun. Lima tahun yang lalu
jumlah umur keduanya adalah 36 tahun. Hitung umur
ayah dan anak perempuannya dua tahun yang akan
datang

Konsep apa yang kamu gunakan dalam menyelesaikan

soal?
SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDV adalah dua persamaan linear dua variabel
yang dinyatakan dengan ax + by = ¢ dan memiliki satu
penyelesaian

(P11101)

(AY11101)

(P11102)

(AY11102)
(P11103)

(AY11103)
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY memahami masalah nomor 1
dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar jawaban
(AY11101). Subjek juga mampu menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari

yaitu konsep SPLDV.

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya

persyaratan yang membentuk konsep tersebut

W Orale bt § gravr onfah ¢ Y
neetamid e Y
B =y = A8
l"tj-!\."('lf":-):’ 36
Y rYur 10 =36 (..
af 4y = 36410
WA E b

Lse = (g ayar ¥ U Anak 2 (abue g okes diegd
Gambar 4.52 Jawaban masalah 1 indikator 2 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.52, subjek AY memisalkan umur ayah dengan x dan
umur anak dengan y, selanjutnya mengklasifikasikan x —y = 28 dan (x — 5) + (y —
5) = 36 dan diperoleh x + y = 46, selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui
nilai x dan y. Subjek merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan
mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu
umur ayah dan umur anak dan berdasarkan dipenuhi persyaratan yang membentuk
konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek
AY sebagai berikut:
P : Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P11204)
menyelesaikan soal?
AY : Memisalkan umur ayah dengan x dan umur anak (AY1l2.04)
dengany. Selisih umur ayah dan anak adalah 28 tahun
berarti x —y = 28, dan lima tahun yang lalu jumlah
umur keduanya adalah 36 tahun berarti (x —5) + (y —

5) = 36, lalu mengubahnya menjadi x + y — 10 = 36
lalu x +y = 36 + 10 dan hasilnya x +y = 46.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY membuat rencana penyelesaian
soal nomor 1 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat
mengklasifikasikan objek-objek yaitu ayah dan anak dan terpenuhi persyaratan
yang membentuk konsep SPLDV (AY1l204). Subjek mampu mengklasifikasikan
objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya persyaratan yang membentuk

konsep tersebut.

3) Menerapkan konsep secara algoritma

Pwob g U~ =28 R Y
Wty =46 | 33 - A=
7 -{j R
A s 13 4\ SE
vos 3T ]

Gambar 4.53 Jawaban masalah 1 indikator 3 subjek AY

Berdasarkan gambar 4.53, subjek AY melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi. Subjek dapat menerapkan konsep
SPLDV dengan metode eliminasi dengan dengan menghilangkan nilai y dengan
menambah kedua persamaan x —y = 28 dan x + y = 46 sehingga diperoleh nilai x
adalah 37. Selanjutnya mensubstitusikan nilai x = 37 ke persamaan x —y = 28
sehingga diperoleh nilai y adalah 9. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil
wawancara subjek AY sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal (P11305)
tersebut!

AY : Saya memisalkan umur ayah dengan x dan umur anak (AY1l305)
dengan y. Diketahui x —y = 28 dan dan (x — 5) + (y — 5)
= 36 lalu diubah menjadi x + y — 10 = 36 dan hasilnya x
+ y = 46. Dengan metode eliminasi yaitu x —y = 28
ditambah x + y = 46 dan diperoleh 2x = 74 jadi x = 37.
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Selanjutnya saya mensubstitusikan x = 37 ke persamaan
X —y =28 dan hasilnyay = 9.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P11506)

AY : Karena menurut saya metode eliminasi mudah (AY1l306)
digunakan untuk menyelesaikan soal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY melaksanakan rencana

penyelesaian soal nomor 1 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga

diperoleh nilai x dan nilai y dan subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan

tepat (AY11305).

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

N Urtebed § geer crab ¢ U
et sy
v -y :
(- ) 1 (“'I r «‘) =36

ok Yar 1003360
AANY = 36 40
VI B 1
feste = (g avar ¥ U Anak @ (abwe ya oken Ao
WU = T 98 Iow =& s 29
“ 4y :l[(:‘__ 3 ! B = M= af
2 =74 N oF =Y
LY _f_“" \ = C)
2
v =37

U Avevw 2 Mowup awndetewy s 29

U anee 2 hmhue wakndatend s

Gambar 4.54 Jawaban masalah 1 indikator 4 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.54, subjek AY menyajikan permasalahan nomor 1
dalam bentuk model matematika agar mempermudah dalam penyelesaian soal yaitu
dengan memisalkan umur ayah dengan x dan anak dengan y dan terbentuk aljabar
yaitu x —y = 28 dan x + y = 46. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara

subjek AY sebagai berikut:
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P : Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P11407)
adalah dengan memisalkan umur ayah dengan x dan
umur anak dengan y. Mengapa kamu menyatakan soal
dalam bentuk pemisalan?

AY : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (AY11407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY menyelesaikan soal nomor 1
dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep
SPLDV dengan metode eliminasi. Subjek mampu menyajikan konsep dalam
berbagai macam bentuk representasi matematika.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

U 57298 | A, 59 %20
U +Y =96 \ 57 - N zaf
27U 7? b ikl
a = I_' { VB
2 |
s 3T |
U Aseon 2 tohwun wageokony < 2('}

U oanee 2 bethue \’\-'\k\/\d“'““‘ﬂ |

Gambar 4.55 Jawaban masalah 1 indikator 5 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.55, subjek AY mengakhiri penyelesaian soal dengan
menambah nilai x dengan 2 dan nilai y juga ditambah 2, dikarenakan yang
ditanyakan adalah umur ayah dan anak dua tahun yang akan datang. Subjek AY
mengaitkan penyelesaian soal nomor 1 dengan konsep aljabar dan konsep
penjumlahan. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek AY sebagai

berikut:

P . Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang (P1ls08)
kamu kerjakan?

AY : Diperoleh x atau umur ayah adalah 37 tahun dany atau (AY1ls08)
umur anak adalah 9 tahun. Jadi dua tahun yang akan
datang umur ayah adalah 2 ditambah 37 menjadi 39
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tahun dan umur anak adalah 2 ditambah 9 menjadi 11

tahun.

P . Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu tuliskan  (P11509)
sudah benar?

AY : lyasayayakin (AY1ls09)

P : Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah (P1l510)
benar?

AY : Dengan mensubstitusikan kembali nilai x dan nilai y ke (AY1l510)
persamaan awal.

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY menyelesaikan soal nomor 1
dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep
penjumlahan. Subjek juga mengevaluasi hasil yang diperolen dengan cara
mengsubstitusi nilai x dan nilai y ke persamaan awal (AY1l510). Subjek mampu

mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika).

2) Masalah 2
Adapun analisis pemahaman konseptual subjek AY dalam memecahkan
masalah matematika soal nomor 2 berdasarkan indikator pemahaman konseptual
adalah sebagai berikut:
1) Menyatakan ulang secara verbal konsep yang telah dipelajari
“) UpX ¢ Sugu - g
donat - 'd

2.5 1 2d = 00000
¢y zdr Iy 000

N N\ D
Utene s 7 oy

Gambar 4.56 Jawaban masalah 2 indikator 1 subjek AY

Berdasarkan gambar 4.56, subjek AY menuliskan apa yang diketahui dengan

memisalkannya dan mengubahnya ke dalam bentuk aljabar. Memisalkan susu
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dengan s dan donat dengan d, Rara membeli dua gelas susu dan dua buah donat di

sebuah cafe dengan harga Rp 66.000,00 ditulis dengan 2s + 2d = 66.000, dan Nizar

membeli empat gelas susu dan tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00 ditulis

dengan 4s — 3d = 117.000. Subjek memahami masalah dan mampu menyatakan

ulang secara verbal konsep SPLDV yang telah dipelajari. Hal ini didukung oleh

jawaban AY melalui wawancara yang dilakukan peneliti (P) dengan subjek VK

sebagai berikut.

P

AY

AY

AY

Apakah kamu memahami apa yang ditanyakan dalam
soal? Jelaskan!

lya saya paham. Diketahui Rara membeli dua gelas
susu dan dua buah donat di sebuah cafe dengan harga
Rp 66.000,00, Nizar membeli empat gelas susu dan
tiga buah donat dengan harga Rp 117.000,00. Jika
Alya hendak membeli lima gelas susu dan tiga buah
donat di cafe tersebut, berapa uang yang harus
disiapkan Alya untuk membayar pesanannya

Konsep apa yang kamu gunakan dalam menyelesaikan
soal?

SPLDV

Apa yang kamu ketahui tentang Sistem Persamaan
Linear Dua Variabel?

SPLDV adalah dua persamaan linear dua variabel
yang dinyatakan dengan ax + by = ¢ dan memiliki satu
penyelesaian

(P21101)

(AYl101)

(P21102)

(AY21102)
(P21,03)

(AY1:03)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY memahami masalah nomor 2

dan dari jawaban subjek sesuai dengan apa yang dituliskan didalam lembar jawaban

(AY21101). Subjek juga dapat menyatakan ulang konsep yang telah dipelajari yaitu

konsep SPLDV.



139

2) Mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut
2 Ol Sucu - g0
dova b o 'd

o9 4 2d + bl 000
Ay - 117 000

Gambar 4.57 Jawaban masalah 2 indikator 2 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.57, subjek AY memisalkan susu dengan s dan donat
dengan d, selanjutnya mengklasifikasikan 2s — 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000,
selanjutnya dengan syarat tersebut dapat diketahui nilai s dan d. Subjek
merencanakan penyelesaian soal dengan memisalkan dan mengubah ke dalam
bentuk aljabar dan dapat mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan
dipenuhi persyaratan yang membentuk konsep SPLDV tersebut. Hal ini juga
ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek AY sebagai berikut:
P : Langkah awal apa yang kamu lakukan untuk (P21204)
menyelesaikan soal?
AY : Memisalkan susu dengan s dan donat dengan d. Rara (AY2l204)
membeli dua gelas susu dan dua buah donat di sebuah
cafe dengan harga Rp 66.000,00 saya tulis 2s + 2d =
66.000, Nizar membeli empat gelas susu dan tiga buah
donat dengan harga Rp 117.000,00 saya tulis 4s + 3d
=117.000.
Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY membuat rencana penyelesaian
soal nomor 2 dengan memisalkan dan mengubah ke dalam bentuk aljabar dan dapat

mengklasifikasikan objek-objek yaitu susu dan donat dan terpenuhi persyaratan

yang membentuk konsep SPLDV (AY2l,04).
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3) Menerapkan konsep secara algoritma
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Gambar 4.58 Jawaban masalah 2 indikator 3 subjek AY

Berdasarkan gambar 4.58, subjek AY melaksanakan rencana penyelesaian
masalah dengan menggunakan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai s
dengan cara yaitu persamaan 2s + 2d = 66.000 dikalikan 2 dikurangi persamaan 4s
+3d =117.000 dikalikan 1. Kemudian diperoleh nilai d adalah 15.000. Selanjutnya
dengan metode eliminasi dengan menghilangkan nilai d dengan cara yaitu
persamaan 2s + 2d = 66.000 dikalikan 3 dikurangi persamaan 4s + 3d = 117.000
dikalikan 2. Kemudian diperoleh nilai s adalah 18.000. Subjek dapat menerapkan
konsep SPLDV dengan metode eliminasi dengan tepat. Hal ini juga ditunjukkan
dengan hasil wawancara subjek AY sebagai berikut:

P . Coba jelaskan cara penyelesaian soal tersebut! (P21505)

AY : Saya memisalkan susu dengan s dan donat dengan d. (AY2l305)

Diketahui 2s + 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000.
Dengan metode eliminasi yaitu 2s + 2d = 66.000
dikalikan 2 dikurangi 4s + 3d = 117.000 dikalikan 1 lalu
diperolen d = 15.000. Selanjutnya dengan metode
eliminasi juga yaitu 2s + 2d = 66.000 dikalikan 3
dikurangi 4s + 3d = 117.000 dikalikan 2 lalu diperoleh
s = 18.000.

P : Mengapa kamu memilih metode tersebut? (P21306)

AY : Karena metode eliminasi mudah digunakan untuk (AY2l306)
menyelesaikan soal SPLDV.
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Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY melaksanakan rencana
penyelesaian soal nomor 2 dengan menggunakan metode eliminasi sehingga
diperoleh nilai s dan nilai d dan subjek dapat menerapkan konsep SPLDV dengan

tepat (AY2l1305).

4) Menyajikan konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika

Ol ¢ Sucu =~ S
dowa b . d
S %¥2d: Gl 000
¢4 2 17 ©0C

Sd

Ve A b2 145 Y ad = 132000
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Gambar 4.59 Jawaban masalah 2 indikator 4 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.59, subjek AY menyajikan permasalahan nomor 2
dalam bentuk model matematika agar mempermudah dalam penyelesaian soal yaitu
dengan memisalkan susu dengan s dan donat dengan d dan terbentuk aljabar yaitu
2s + 2d = 66.000 dan 4s + 3d = 117.000. Subjek dapat menyajikan konsep SPLDV
dalam bentuk model matematika. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara

subjek AY sebagai berikut:
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P : Nah langkah awal kamu dalam menyelesaikan soal (P21407)
adalah dengan memisalkan susu dengan s dan donat
dengan d. Mengapa kamu menyatakan soal dalam
bentuk pemisalan?

AY : Agar mudah dalam menyelesaikan soal. (AY21407)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY menyelesaikan soal nomor 2

dengan menyajikan soal dalam bentuk model matematika dan menggunakan konsep

SPLDV dengan metode eliminasi.

5) Mengaitkan berbagai konsep (internal dan eksternal matematika)

7T 4 vd s GG'\ X% ] CS 1 ¢d = 197 o
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Gambar 4.60 Jawaban masalah 2 indikator 5 subjek AY
Berdasarkan gambar 4.60, subjek AY mengakhiri penyelesaian soal dengan
mensubstitusikan nilai s dan nilai d ke persamaan 5s + 3d dan diperoleh Rp
135.000,00, dikarenakan yang ditanyakan adalah berapa uang yang harus dibayar
Alya yang membeli lima gelas susu dan 3 buah donat. Subjek AY mengaitkan
penyelesaian soal nomor 2 dengan konsep aljabar dan konsep perkalian dan

penjumlahan. Hal ini juga ditunjukkan dengan hasil wawancara subjek AY sebagai

berikut;

P . Bagaimana hasil akhir dari penyelesaian soal yang (P21s08)
kamu kerjakan?

AY : Dengan metode eliminasi tadi diperoleh s = 18.000 dan (AY2lIs08)
d = 15.000. Jadi yang harus dibayar Alya jika membeli



lima gelas susu dan tiga buah donat adalah (5x18.000)
+ (3%15.000) = Rp 135.000,00

P . Apakah kamu yakin bahwa jawaban yang kamu tuliskan

sudah benar?

AY : lyasaya yakin

P . Bagaimana kamu mengecek jawaban tersebut sudah

benar?

AY : Dengan mensubstitusikan kembali nilai s dan nilai d ke
persamaan awal dan jawabannya benar.
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(P21509)

(AY21509)
(P21510)

(AY2l510)

Dari hasil wawancara diketahui jika subjek AY menyelesaikan soal nhomor 2

dengan mengaitkan konsep SPLDV dengan konsep aljabar dan konsep perkalian

dan penjumlahan (AY2Is08). Subjek juga mengevaluasi hasil yang diperoleh

dengan cara mengsubstitusi nilai s dan nilai d ke persamaan awal.

Berdasarkan analisis di atas, peneliti membuat kesimpulan terkait pemahaman

konseptual dalam memecahkan masalah matematika yang dilakukan subjek visual

disajikan dalam tabel sebagai berikut.

Tabel 4.5 Pemahaman Konseptual Subjek Kinestetik

Subjek NAS Subjek AY
Indikator

M1 M2 M1 M2
Menyatakan ulang secara verbal N v v v
konsep yang telah dipelajari
Mengklasifikasikan objek-objek
berdasarkan dipenuhi atau tidaknya N V V V
persyaratan untuk membentuk konsep
tersebut
Menerapkan konsep secara algoritma. — - - -
Menyajikan konsep dalam berbagai N Vv Vv v
macam bentuk representasi matematika
Mengaitkan berbagai konsep (internal — - —
dan eksternal matematika) B
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C. Temuan Penelitian

Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan di SMPN 1 Kauman dan hasil

analisis data mengenai pemahaman konseptual berdasarkan gaya belajar siswa

dalam memecahkan masalah SPLDV, terdapat beberapa temuan penelitian

diantaranya sebagai berikut:

1.

Siswa dengan gaya belajar visual belum mampu menyatakan ulang secara
verbal konsep yang telah dipelajari. Sedangkan siswa dengan gaya belajar
auditorial dan kinestetik mampu menyatakan ulang secara verbal konsep yang
telah dipelajari.

Siswa dengan gaya belajar visual, auditorial, dan Kkinestetik mampu
mengklasifikasikan objek-objek berdasarkan dipenuhi atau tidaknya
persyaratan yang membentuk konsep tersebut.

Siswa dengan gaya belajar visual dan kinestetik mampu menerapkan konsep
secara algoritma. Sedangkan siswa dengan gaya belajar auditorial dan
kinestetik belum mampu menerapkan konsep secara algoritma.

Siswa dengan gaya belajar visual, auditorial, dan kinestetik mampu menyajikan
konsep dalam berbagai macam bentuk representasi matematika.

Siswa dengan gaya belajar visual dan kinestetik mampu mengaitkan berbagai
konsep (internal dan eksternal matematika). Sedangkan siswa dengan gaya
belajar auditorial belum mampu mengaitkan berbagai konsep (internal dan

eksternal matematika.



